






 
  

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
  
 

สํานกักาํกบัและพฒันาระบบการบริหาร 

การเงนิการคลงัภาครฐัแบบอิเลก็ทรอนกิส 

กลุมงานกาํกบัและพฒันาระบบงาน                พฤศจกิายน  2551 

Government Fiscal Management Information Systems 

คูมือกระบวนงานโอนขายบิล 

ในระบบ GFMIS 



สารบัญ 

                                                                            หนา 

 บทที่ 1  บทนํา 1  
 

 บทที่ 2  ภาพรวมกระบวนงานโอนขายบิล 2  
 

 บทที่ 3  การบันทึกโอนขายบิล ผานเครื่อง GFMIS Terminal 7 
 1.  การโอนขายบิลระหวางสวนราชการกับสวนราชการ 7 

1.1  การโอนขายบิลภายในกรม 7 
1.2  การโอนขายบิลขามกรม      30 

  2.  การโอนขายบิลระหวางสวนราชการกับทุนหมุนเวยีน 53 
2.1  ทุนหมุนเวียนโอนขายบลิใหสวนราชการ 53 

 2.2  สวนราชการโอนขายบิลใหทุนหมุนเวยีน 67 
        

 บทที่ 4  การบันทึกโอนขายบิล ผาน Excel Loader 95 
      1.  การโอนขายบิลระหวางสวนราชการกับสวนราชการ 95 

  1.1  การโอนขายบิลภายในกรม                       95 
  1.2  การโอนขายบิลขามกรม 107 

2.  การโอนขายบิลระหวางสวนราชการกับทุนหมุนเวยีน 119 
 2.1  ทุนหมุนเวียนโอนขายบลิใหสวนราชการ 119 
 2.2  สวนราชการโอนขายบิลใหทุนหมุนเวยีน 126 

 

 

 

 

 

 

  



บทที่ 1 

บทนํา 

ความเปนมา 

  เมื่อรัฐบาลนําระบบ GFMIS มาใชในการบริหารการเงินการคลังภาครัฐในปงบประมาณ 
พ.ศ.2548 โดยไดรวมกระบวนงานการโอนขายบิลดวย ตอมาสวนราชการไดตรวจสอบขอมูลทางบัญชีและ
พบวากระบวนงานโอนขายบิลไดบันทึกรายการบัญชีไมครบถวน กลาวคือ ระบบจะโอนขอมูลทางบัญชี
ใหแกผูโอนและผูรับโอนเฉพาะบัญชีเงินฝากคลังเทานั้น สวนบัญชีที่เกิดขึ้นพรอมกับการรับเงินฝากคลัง
ยังคงปรากฏในบัญชีของหนวยงานผูโอนเงิน ซ่ึงสงผลใหขอมูลทางบัญชีตั้งแตปงบประมาณ พ.ศ.2548      
ไมถูกตองตามหลักการบัญชีเกณฑคงคาง ตอมาในปงบประมาณ  พ.ศ.2551 กระทรวงการคลังและ
กรมบัญชีกลางไดพัฒนาและปรับปรุงระบบ GFMIS เพื่อใหสามารถแกไขขอผิดพลาดทางบัญชีที่เกิดจากการ
โอนขายบิลใหถูกตองตามหลักการบัญชีเกณฑคงคางและปรับปรุงรหัสบัญชีแยกประเภทใหสอดคลองกับ 
ผังบัญชีมาตรฐาน 
 
วัตถุประสงค 

 1. เพื่อใหวิธีการบันทึกรายการบัญชีโอนขายบิลในระบบ GFMIS บันทึกรายการบัญชีได
อยางถูกตอง และสอดคลองกับหลักการบญัชีตามเกณฑคงคาง 
 2. เพื่อใหกระบวนงานโอนขายบิลในระบบ GFMIS เกิดการควบคุมตั้งแตการตรวจสอบ
จํานวนเงินฝากที่มีอยางเพียงพอกอนโอนขายบิล รวมทั้งการตรวจสอบรหัสบัญชีแยกประเภทที่บันทึกรายการ 

ประโยชนท่ีไดรับ 

  1. เพื่อใหสวนราชการใชเปนคูมือในการปฏิบัติงาน ซ่ึงทําใหการปฏิบัติงานเปนไปใน
แนวทางเดียวกัน 

  2. เพื่อใหผูตรวจสอบไดรับทราบขั้นตอนและวิธีการบันทึกรายการโอนขายบิลในระบบ 
GFMIS   



 

บทที่ 2 

ภาพรวมกระบวนงานโอนขายบิล 

 การโอนขายบิล  คือ การโอนเงินนอกงบประมาณที่ฝากคลังซึ่งเกิดจากการรับเงินนอก
งบประมาณประเภทหนี้สินหรือรายไดเงินนอกงบประมาณจากหนวยเบิกจายหนึ่งไปยังอีกหนวยเบิกจาย  
โดยแบงเปน 2 กรณี คือ การโอนขายบิลระหวางสวนราชการกับสวนราชการ และการโอนขายบิลระหวาง
สวนราชการกับทุนหมุนเวียน  สําหรับการโอนขายบิลระหวางสวนราชการกับสวนราชการ สามารถ
แบงเปน 2 กรณี คือ การโอนขายบิลภายในกรม และการโอนขายบิลขามกรม  ซ่ึงวิธีการบันทึกรายการใน
ระบบ GFMIS จะแบงเปนกรณียอยอีก คือ การโอนเงินฝากคลังที่เกิดจากหนี้สินหรือรายไดเงินนอก
งบประมาณ ในการโอนขายบิลที่เกิดจากบัญชีประเภทรายไดเงินนอกงบประมาณสวนราชการไมตองบันทึก
รายการลดยอดบัญชีรายไดเงินนอกงบประมาณ  แตระบบจะแสดงบัญชีรายไดคาใชจายระหวางกันหรือ
คาใชจายระหวางกันเพื่อเปนบัญชีปรับลดแทน สําหรับการโอนขายบิลที่เกิดจากบัญชีประเภทหนี้สิน  สวนราชการ
ผูโอนตองบันทึกบัญชีหนี้สินในขณะที่บันทึกรายการ  เพื่อใหระบบแสดงการบันทึกขอมูลบัญชีเงินฝากคลัง
และบัญชีหนี้สินใหถูกตองตามขอเท็จจริง โดยมีวิธีปฏิบัติในระบบ GFMIS  ดังนี้ 
 1.  การโอนขายบิลระหวางสวนราชการกับสวนราชการ 
  1.1  การโอนขายบิลภายในกรม 
   1.1.1 การโอนขายบิลที่เกิดจากการรับรายไดเงินนอกงบประมาณ 
    ใชคําสั่งงาน ZRP_RI  หรือ แบบ บช 04 ประเภทเอกสาร RI การอางอิง ใหระบุ
รหัสศูนยตนทุนของผูโอนขายบิลจํานวน 10 หลัก และระบุรหัสบัญชีเงินฝากคลังของผูโอนและผูรับโอน  
โดยระบบจะแสดงรหัสบัญชีแยกประเภท ดังนี้ 
    ผูโอน 
     เครดิต เงินฝากคลัง  (1101020501) 
      เดบิต เงินรับฝากสวนราชการ  (2111020101) 
    ผูรับโอน 
     เดบิต  เงินฝากคลัง  (1101020501) 
      เครดิต เงินรับฝากสวนราชการ  (2111020101)  
   1.1.2 การโอนขายบิลที่เกิดจากการรับเงินนอกงบประมาณประเภทหนี้สิน 
    ใชคําสั่งงาน ZRP_RK หรือ แบบ บช 04 ประเภทเอกสาร RK  การอางอิง ใหระบุ
รหัสศูนยตนทุนของผูโอนขายบิลจํานวน 10 หลัก และระบุรหัสบัญชีเงินฝากคลังของผูโอนและผูรับโอน  
โดยระบบจะแสดงรหัสบัญชีแยกประเภท ดังนี้ 
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    ผูโอน 
     เครดิต เงินฝากคลัง  (1101020501) 
      เดบิต เงินรับฝากสวนราชการ  (2111020101) 
    ผูรับโอน 
     เดบิต  เงินฝากคลัง  (1101020501) 
      เครดิต เงินรับฝากสวนราชการ  (2111020101) 
    รหัสบัญชีแยกประเภทหนี้สิน 
     เดบิต บัญชีแยกประเภทหนี้สิน  (2xxxxxxxx ของผูโอน) 
      เครดิต บัญชีแยกประเภทหนี้สิน  (2xxxxxxxx ของผูรับโอน) * 
* สําหรับรหัสบัญชีแยกประเภทหนี้สินที่สามารถบันทึกในระบบ GFMIS มีดังนี้ 

- เงินรับฝากอื่น (2111020199) 
 - เจาหนี้องคกรปกครองสวนทองถ่ิน (2101020101) 
 - เจาหนี้อ่ืน-หนวยงานภาครัฐ (2101020198) 
 - เจาหนี้อ่ืน-บุคคลภายนอก (2101020199) 
 - เงินประกันอื่น (2112010199) 
 - หนี้สินหมุนเวียนอื่น (2116010199) 
 - เงินประกันอื่น-ระยะยาว (2208010103) 
 - หนี้สินระยะยาวอื่น (2213010199)  
 

  1.2  การโอนขายบิลขามกรม 
   1.2.1 การโอนขายบิลที่เกิดจากการรับรายไดเงินนอกงบประมาณ 
    ใชคําสั่งงาน ZRP_RJ  หรือ แบบ บช 04 ประเภทเอกสาร RJ   การอางอิง ใหระบุ
รหัสศูนยตนทุนของผูโอนขายบิลจํานวน 10 หลัก และระบุรหัสบัญชีเงินฝากคลังของผูโอนและผูรับโอน  
โดยระบบจะแสดงรหัสบัญชีแยกประเภท ดังนี้ 
    ผูโอน 
     เครดิต เงินฝากคลัง  (1101020501) 
      เดบิต เงินรับฝากสวนราชการ  (2111020101) 
    ผูรับโอน 
     เดบิต  เงินฝากคลัง  (1101020501) 
      เครดิต เงินรับฝากสวนราชการ  (2111020101) 
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   1.2.2 การโอนขายบิลที่เกิดจากการรับเงินนอกงบประมาณประเภทหนี้สิน 
    ใชคําสั่งงาน ZRP_RL  หรือ แบบ บช 04 ประเภทเอกสาร RL การอางอิง ใหระบุ
รหัสศูนยตนทุนของผูโอนขายบิลจํานวน 10 หลัก และระบุรหัสบัญชีเงินฝากคลังของผูโอนและผูรับโอน  
โดยระบบจะแสดงรหัสบัญชีแยกประเภท ดังนี้ 
    ผูโอน 
     เครดิต เงินฝากคลัง  (1101020501) 
      เดบิต เงินรับฝากสวนราชการ  (2111020101) 
    ผูรับโอน 
     เดบิต  เงินฝากคลัง  (1101020501) 
      เครดิต เงินรับฝากสวนราชการ  (2111020101) 
    รหัสบัญชีแยกประเภทหนี้สิน 
     เดบิต บัญชีแยกประเภทหนี้สิน  (2xxxxxxxx ของผูโอน) 
      เครดิต บัญชีแยกประเภทหนี้สิน  (2xxxxxxxx ของผูรับโอน) 
สําหรับรหัสบัญชีแยกประเภทหนี้สินที่สามารถบันทึกในระบบ GFMIS ใหบันทึกเชนเดียวกับขอ1.1.2 
 
 2.  การโอนขายบิลระหวางสวนราชการกับทุนหมุนเวียน 
 2.1 ทุนหมุนเวียนโอนขายบิลใหสวนราชการ         
         ใชคําสั่งงาน ZRP_RM  หรือ แบบ บช 04 ประเภทเอกสาร RM  การอางอิง ใหระบุ
รหัสศูนยตนทุนของผูโอนขายบิลจํานวน 10 หลัก รหัสบัญชีเงินฝากคลังของผูโอนและผูรับโอน  โดยระบบ
จะแสดงรหัสบัญชีแยกประเภท ดังนี้ 
    ผูโอน 

     เดบิต เงินฝากกองคลัง-หนวยงานภาครัฐ  (1101020503)                        
    (ระบุรหัสหนวยงานคูคา XAAAA  X คือ คาคงที่                           
    A คือ รหัสหนวยงานของสวนราชการผูรับโอน) 

      เครดิต เงินฝากคลัง  (1101020501) 
    รหัสบัญชีแยกประเภทของหนวยงาน 99999 
     เดบิต เงินรับฝากสวนราชการ (2111020101) (ผูโอน) 
      เครดิต เงินรับฝากสวนราชการ (2111020101) (ผูรับโอน) 
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    ผูรับโอน 
     เดบิต  เงินฝากคลัง  (1101020501) 
      เดบิต เงินรับฝาก-ทุนหมุนเวียน (2111020102) 

               (ระบุรหัสหนวยงานคูคา XAAAA   X คือ คาคงที่             
                A คือ รหัสหนวยงานของทุนหมุนเวียนที่ขึ้นตนดวยเลข 8) 

 2.2  สวนราชการโอนขายบิลใหทุนหมุนเวียน   
   2.2.1 กรณีไมทราบประเภทเงินที่โอน  
    ใชคําสั่งงาน ZRP_RN  หรือ แบบ บช 04 ประเภทเอกสาร RN การอางอิง ใหระบุ
รหัสศูนยตนทุนของผูโอนขายบิลจํานวน 10 หลัก รหัสบัญชีเงินฝากคลังของผูโอนและผูรับโอน  โดยระบบ
จะแสดงรหัสบัญชีแยกประเภท ดังนี้ 
    ผูโอน 
     เดบิต เงินรับฝาก-ทุนหมุนเวียน (2111020102) 

                             (ระบุรหัสหนวยงานคูคา XAAAA  X คือ คาคงที่    
                              A คือ รหัสหนวยงานของทุนหมุนเวียนที่ขึ้นตนดวยเลข 8) 

      เครดิต เงินฝากคลัง  (1101020501) 
    รหัสบัญชีแยกประเภทของหนวยงาน 99999 
     เดบิต เงินรับฝากสวนราชการ (2111020101) (ผูโอน) 
      เครดิต เงินรับฝากสวนราชการ (2111020101) (ผูรับโอน) 
    ผูรับโอน 
     เดบิต  เงินฝากคลัง  (1101020501) 

      เดบิต เงินฝากกองคลัง-หนวยงานภาครัฐ  (1101020503)                        
            (ระบุรหัสหนวยงานคูคา XAAAA  X คือ คาคงที่                      
            A คือ รหัสหนวยงานของสวนราชการผูรับโอน) 

   2.2.2 กรณีทราบประเภทเงนิที่โอนเปนรายได                    
                ใชคําสั่งงาน ZRP_RO  หรือ แบบ บช 04 ประเภทเอกสาร RO  การอางอิง  ใหระบุ
รหัสศูนยตนทุนของผูโอนขายบิลจํานวน 10 หลัก รหัสบัญชีเงินฝากคลังของผูโอนและผูรับโอน โดยระบบ
จะแสดงรหัสบัญชีแยกประเภท ดังนี้ 
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    ผูโอน 
     เดบิต เงินรับฝาก-ทุนหมุนเวียน (2111020102) 

                             (ระบุรหัสหนวยงานคูคา XAAAA  X คือ คาคงที่    
                             A คือ รหัสหนวยงานของทุนหมุนเวียนที่ขึ้นตนดวยเลข 8) 

      เครดิต เงินฝากคลัง  (1101020501) 
    รหัสบัญชีแยกประเภทของหนวยงาน 99999 
     เดบิต เงินรับฝากสวนราชการ (2111020101) (ผูโอน) 
      เครดิต เงินรับฝากสวนราชการ (2111020101) (ผูรับโอน) 
    ผูรับโอน 
     เดบิต  เงินฝากคลัง  (1101020501) 

      เดบิต รหัสบัญชีแยกประเภทรายได  (43xxxxxxxx) *      
สําหรับรหัสบัญชีแยกประเภทรายไดที่สามารถบันทึกในระบบ GFMIS มีดังนี้ 

- 4301010102  รายไดจากการขายสินคา-บุคคลภายนอก 
- 4301020101  รายไดจากการใหบริการ-หนวยงานภาครัฐ 
- 4301020102  รายไดจากการใหบริการ-บุคคลภายนอก 
- 4301020112  รายไดเงินนําสงกองทุน 
- 4303010101  รายไดดอกเบี้ยเงินฝากจากสถาบันการเงิน 
- 4303010103  รายไดดอกเบี้ยเงินใหกู 
- 4303010199  รายไดดอกเบี้ยรับอื่น 
- 4313010101  หนี้สูญไดรับคืน 

 - 4313010103  รายไดคาปรับ 
 - 4313010199  รายไดอ่ืน 

                 
     

 



 

บทที่ 3 
การบันทึกโอนขายบิล ผานเครื่อง GFMIS Terminal 

 

1.  การโอนขายบิลระหวางสวนราชการกับสวนราชการ   
1.1  การโอนขายบิลภายในกรม 

1.1.1  การโอนขายบิลท่ีเกิดจากการรับรายไดเงินนอกงบประมาณ  
  บันทึกการโอนขายบิลที่เกิดจากการรับรายไดเงินนอกงบประมาณ โดยใชคําสั่งงาน 
ZRP_RI  มีขั้นตอนการบันทึกรายการ  ดังนี้ 
   เมนู SAP  สวนเพิ่มเติม  สวนเพิ่มเติม – ระบบรายไดและการนําสงรายได  
การบันทึกรายการ  การพักเอกสารทางบัญชีระบบรายไดและการนําสงรายได (ยกเวน เอกสารนําสง)  
การโอนขายบิล  สวนราชการ  ZRP_RI – การโอนขายบิลที่เกิดจากรายไดภายในกรม  หรือพิมพคําสั่งงาน
ตามรูปภาพที่ 1 

 

 
 

  
 
 
 
 
 
 

 
  

 รูปภาพที่ 1 
 

กดปุม            หรือ  กด Enter เพื่อเขาสูหนาจอ ตามรูปภาพที่ 2   
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

  

 รูปภาพที่ 2 
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หนาจอพักเอกสารบัญชีแยกประเภททั่วไป : รหัสหนวยงาน 1205  ใหระบุรายละเอยีด ดังนี ้

-  วันทีเ่อกสาร ระบวุันที่บนัทกึรายการ โดยระบใุนรูปแบบ dd/mm/yyyy (ป ค.ศ.) 
-  วันที่ผานรายการ ระบุวันที่ตองการบันทึกรายการบัญชีในระบบ  

โดยระบุในรูปแบบ dd/mm/yyyy (ป ค.ศ.) 
-  การอางอิง ระบุรหัสศูนยตนทุนของผูบนัทึกรายการโอนขายบิล                 

จํานวน 10 หลัก 
-  ประเภท ระบบจะแสดงประเภทเอกสาร RI ใหอัตโนมัติ 
-  รหัสหนวยงาน ระบบจะแสดงรหัสหนวยงานของผูโอน ใหอัตโนมัต ิ                 

 
 

บรรทัดรายการ 1 (ผูโอน) 
-  บัญชี G/L  

 
ระบบจะแสดงรหัสบัญชี 1101020501 ใหอัตโนมัติ 

-  ขอความแบบสั้น ระบบจะแสดงชื่อบัญชี เงินฝากคลัง ใหอัตโนมัติ 
-  D/C  ระบบจะแสดงรายการ เครดติ ใหอัตโนมัต ิ
-  จํานวนสกุลเงินเอกสาร ระบุจํานวนเงนิที่โอน 
-  รหัสหนวยงาน ระบุรหัสหนวยงานของผูโอน จํานวน 4 หลัก 
-  ศูนยตนทุน ระบุศูนยตนทนุของผูโอน จํานวน 10 หลัก 
-  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของรหสัศูนยตนทุน 
-  แหลงของเงนิ ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
-  กิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูโอน 

 

บรรทัดรายการ 2 (ผูโอน) 
-  บัญชี G/L  

 
ระบบจะแสดงรหัสบัญชี 2111020101 ใหอัตโนมัติ 

-  ขอความแบบสั้น ระบบจะแสดงชื่อบัญชี เงินรับฝากสวนราชการ ใหอัตโนมัติ 
-  D/C  ระบบจะแสดงรายการ เดบติ ใหอัตโนมัต ิ
-  จํานวนสกุลเงินเอกสาร ระบุจํานวนเงนิที่โอน 
-  รหัสหนวยงาน ระบุ 9999  
-  ศูนยตนทุน ระบุ 9999999999 
-  รหัสงบประมาณ ระบุ 99999 
-  แหลงของเงนิ ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
-  กิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่   X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูโอน 
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บรรทัดรายการ 3 (ผูรับโอน) 
-  บัญชี G/L  

 
ระบบจะแสดงรหัสบัญชี 1101020501 ใหอัตโนมัติ 

-  ขอความแบบสั้น ระบบจะแสดงชื่อบัญชี เงินฝากคลัง ใหอัตโนมัติ 
-  D/C  ระบบจะแสดงรายการ เดบติ ใหอัตโนมัต ิ
-  จํานวนสกุลเงินเอกสาร ระบุจํานวนเงนิที่รับโอน 
-  รหัสหนวยงาน ระบุรหัสหนวยงานผูรับโอน จํานวน 4 หลัก 
-  ศูนยตนทุน ระบุศูนยตนทนุของผูรับโอน จํานวน 10 หลัก 
-  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของรหสัศูนยตนทุน 
-  แหลงของเงนิ ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
-  กิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่ X คือ รหัสพื้นที่จังหวดัของผูรับโอน 

 

บรรทัดรายการ 4 (ผูรับโอน) 
-  บัญชี G/L  

 
ระบบจะแสดงรหัสบัญชี 2111020101 ใหอัตโนมัติ 

-  ขอความแบบสั้น ระบบจะแสดงชื่อบัญชี เงินรับฝากสวนราชการ ใหอัตโนมัติ 
-  D/C  ระบบจะแสดงรายการ เครดติ ใหอัตโนมัต ิ
-  จํานวนสกุลเงินเอกสาร ระบุจํานวนเงนิที่รับโอน 
-  รหัสหนวยงาน ระบุ 9999  
-  ศูนยตนทุน ระบุ 9999999999 
-  รหัสงบประมาณ ระบุ 99999 
-  แหลงของเงนิ ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
-  กิจกรรมหลัก ระบุ P XXXX โดย P คือ คาคงที่ X คือ รหัสพื้นที่จังหวดัของผูรับโอน 

จากนั้นใหกด Double Click บรรทัดรายการ 1 เพื่อเขาสูหนาจอ ตามรูปภาพที่ 3 
 

 
  
 
 
 
 
 
 
 

 
 

รูปภาพที่ 3 
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หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป ใหกดปุม                        เพื่อเขาสูหนาจอ ตามรูปภาพที่ 4 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

    
  

 รูปภาพที่ 4 

หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหระบุรายละเอียด  ดังนี ้

-  เจาของเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง               
จํานวน 10 หลัก    

-  บัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูโอน จํานวน 5 หลัก   

กดปุม            เพื่อกลับไปหนาจอกอนหนา  แลวกดปุม            เพื่อเขาสูหนาจอ ตามรูปภาพที่ 5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  รูปภาพที่ 5 
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จากนั้นใหกด Double Click บรรทัดรายการ 2 เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 6 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

  

รูปภาพที่ 6 

หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป ใหกดปุม                         เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 7 

 
 
 
 
 
 
 

 

  
 
 
 
 
 
   

  รูปภาพที่ 7 
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หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหระบุรายละเอียด  ดังนี ้

-  เจาของเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง               
จํานวน 10 หลัก    

-  บัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูโอน จํานวน 5 หลัก   

กดปุม             เพื่อกลับไปหนาจอกอนหนา  แลวกดปุม            เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 8  

 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

  รูปภาพที่ 8 

จากนั้นใหกด Double Click บรรทัดรายการ 3 เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 9 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

  รูปภาพที่ 9 
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หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหกดปุม                        เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 10 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 รูปภาพที่ 10 

หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหระบุรายละเอียด  ดังนี ้

-  เจาของเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูรับโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง          
จํานวน 10 หลัก    

-  บัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูรับโอน จํานวน 5 หลัก   

กดปุม             เพื่อกลับไปหนาจอกอนหนา  แลวกดปุม            เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 11 

 
   

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   รูปภาพที่ 11 
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จากนั้นใหกด Double Click บรรทัดรายการ 4 เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 12 

 

 

 
 

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   รูปภาพที่ 12 

หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหกดปุม                          เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 13 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

รูปภาพที่ 13 
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หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหระบุรายละเอียด  ดังนี ้

-  เจาของเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูรับโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง          
จํานวน 10 หลัก    

-  บัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูรับโอน จํานวน 5 หลัก   

กดปุม            เพื่อกลับไปหนาจอกอนหนา  แลวกดปุม           เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 14 

 
 

   

 

 

 

 

          

  รูปภาพที่ 14  

กดปุม          เพื่อใหระบบทาํการบันทึกขอมูล ตามรูปภาพที่ 15 
ระบบจะทําการบันทึกขอมูล และแสดงขอความ “เอกสาร 15XXXXXXXX  XXXX  ถูกพักไว” 
หลังจากนัน้กรมบัญชีกลาง จะผานรายการเอกสารที่พักไวใหทุกสิ้นวนั 
 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 รูปภาพที่ 15 
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1.1.2   การโอนขายบิลท่ีเกิดจากเงินนอกงบประมาณประเภทหนี้สิน  
       บันทึกการโอนขายบิลที่เกิดจากเงินนอกงบประมาณประเภทหนี้สิน  โดยใชคําสั่งงาน 
ZRP_RK  มีขั้นตอนการบันทึกรายการ ดังนี้  
    เมนู SAP  สวนเพิ่มเติม  สวนเพิ่มเติม – ระบบรายไดและการนาํสงรายได  
การบันทึกรายการ  การพักเอกสารทางบัญชีระบบรายไดและการนําสงรายได (ยกเวน เอกสารนําสง)  
การโอนขายบิล  สวนราชการ  ZRP_RK – การโอนขายบิลที่เกิดจากหนี้สิน  หรือพิมพคําสั่งงาน
ตามรูปภาพที่ 1 
 

 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   

 รูปภาพที่ 1 

กดปุม             หรือ  กด Enter เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 2 
 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 รูปภาพที่ 2 
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หนาจอพักเอกสารบัญชีแยกประเภททั่วไป : รหัสหนวยงาน 1205  ใหระบุรายละเอยีด ดังนี ้

-  วันทีเ่อกสาร ระบวุันที่บนัทกึรายการ โดยระบใุนรูปแบบ dd/mm/yyyy (ป ค.ศ.) 
-  วันที่ผานรายการ ระบุวันที่ตองการบันทึกรายการบัญชีในระบบ  

โดยระบุในรูปแบบ dd/mm/yyyy (ป ค.ศ.) 
-  การอางอิง ระบุรหัสศูนยตนทุนของผูบนัทึกรายการโอนขายบิล                 

จํานวน 10 หลัก 
-  ประเภท ระบบจะแสดงประเภทเอกสาร RK ใหอัตโนมัติ 
-  รหัสหนวยงาน ระบบจะแสดงรหัสหนวยงานของผูโอน ใหอัตโนมัติ                  

 
 

บรรทัดรายการ 1 (ผูโอน) 
-  บัญชี G/L  

 
ระบบจะแสดงรหัสบัญชี 1101020501 ใหอัตโนมัติ 

-  ขอความแบบสั้น ระบบจะแสดงชื่อบัญชี เงินฝากคลัง ใหอัตโนมัติ 
-  D/C  ระบบจะแสดงรายการ เครดติ ใหอัตโนมัต ิ
-  จํานวนสกุลเงินเอกสาร ระบุจํานวนเงนิที่โอน 
-  รหัสหนวยงาน ระบุรหัสหนวยงานของผูโอน จํานวน 4 หลัก 
-  ศูนยตนทุน ระบุศูนยตนทนุของผูโอน จํานวน 10 หลัก 
-  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของรหสัศูนยตนทุน 
-  แหลงของเงนิ ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
-  กิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูโอน 

 

บรรทัดรายการ 2 (ผูโอน) 
-  บัญชี G/L  

 
ระบบจะแสดงรหัสบัญชี 2111020101 ใหอัตโนมัติ 

-  ขอความแบบสั้น ระบบจะแสดงชื่อบัญชี เงินรับฝากสวนราชการ ใหอัตโนมัติ 
-  D/C  ระบบจะแสดงรายการ เดบติ ใหอัตโนมัต ิ
-  จํานวนสกุลเงินเอกสาร ระบุจํานวนเงนิที่โอน 
-  รหัสหนวยงาน ระบุ 9999  
-  ศูนยตนทุน ระบุ 9999999999 
-  รหัสงบประมาณ ระบุ 99999 
-  แหลงของเงนิ ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
-  กิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูโอน 
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บรรทัดรายการ 3 (ผูรับโอน) 
-  บัญชี G/L  

 
ระบบจะแสดงรหัสบัญชี 1101020501 ใหอัตโนมัติ 

-  ขอความแบบสั้น ระบบจะแสดงชื่อบัญชี เงินฝากคลัง ใหอัตโนมัติ 
-  D/C  ระบบจะแสดงรายการ เดบติ ใหอัตโนมัต ิ
-  จํานวนสกุลเงินเอกสาร ระบุจํานวนเงนิที่รับโอน 
-  รหัสหนวยงาน ระบุรหัสหนวยงานผูรับโอน จํานวน 4 หลัก 
-  ศูนยตนทุน ระบุศูนยตนทนุของผูรับโอน จํานวน 10 หลัก 
-  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของรหสัศูนยตนทุน 
-  แหลงของเงนิ ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
-  กิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูรับโอน 

 

บรรทัดรายการ 4 (ผูรับโอน) 
-  บัญชี G/L  

 
ระบบจะแสดงรหัสบัญชี 2111020101 ใหอัตโนมัติ 

-  ขอความแบบสั้น ระบบจะแสดงชื่อบัญชี เงินรับฝากสวนราชการ ใหอัตโนมัติ 
-  D/C  ระบบจะแสดงรายการ เครดติ ใหอัตโนมัต ิ
-  จํานวนสกุลเงินเอกสาร ระบุจํานวนเงนิที่รับโอน 
-  รหัสหนวยงาน ระบุ 9999  
-  ศูนยตนทุน ระบุ 9999999999 
-  รหัสงบประมาณ ระบุ 99999 
-  แหลงของเงนิ 
-  กิจกรรมหลัก 

ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูรับโอน 
 

บรรทัดรายการ 5 (ผูรับโอน) 
-  บัญชี G/L  

 
ระบุรหัสบัญชีแยกประเภท หนี้สิน  ตามตวัอยางคือ 
2116010199  

-  ขอความแบบสั้น ระบบจะแสดงชื่อบัญชีแยกประเภท หนี้สิน ใหอัตโนมตั ิ 
ตามตัวอยางคอื  บัญชีหนี้สินหมุนเวยีนอืน่  

-  D/C  ระบุ เครดิต  
-  จํานวนสกุลเงินเอกสาร ระบุจํานวนเงนิที่รับโอน 
-  รหัสหนวยงาน ระบุรหัสหนวยงานผูรับโอน จํานวน 4 หลัก 
-  ศูนยตนทุน ระบุศูนยตนทนุของผูรับโอน จํานวน 10 หลัก 
-  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของรหสัศูนยตนทุน 
-  แหลงของเงนิ ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
-  กิจกรรมหลัก 

  
ระบุ PXXXX  โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูรับโอน 
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บรรทัดรายการ 6 (ผูโอน) 
-  บัญชี G/L  

 
ระบุรหัสบัญชีแยกประเภท หนี้สิน ตามตวัอยางคือ 
2116010199  

-  ขอความแบบสั้น ระบบจะแสดงชื่อบัญชีแยกประเภท หนี้สิน ใหอัตโนมตั ิ 
ตามตัวอยางคอื  บัญชีหนี้สินหมุนเวยีนอืน่  

-  D/C  ระบุ เดบิต 
-  จํานวนสกุลเงินเอกสาร ระบุจํานวนเงนิที่โอน 
-  รหัสหนวยงาน ระบุรหัสหนวยงานผูโอน จาํนวน 4 หลัก 
-  ศูนยตนทุน ระบุศูนยตนทนุของผูโอน จํานวน 10 หลัก 
-  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของรหสัศูนยตนทุน 
-  แหลงของเงนิ 
-  กิจกรรมหลัก 

ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่ X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูโอน 

จากนั้นใหกด Double Click บรรทดัรายการ 1 เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 รูปภาพที่ 3 
 

หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหกดปุม                         เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 4 
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 รูปภาพที่ 4 

หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหระบุรายละเอียด  ดังนี ้

-  เจาของเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง               
จํานวน 10 หลัก    

-  บัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูโอน จํานวน 5 หลัก   

กดปุม            เพื่อกลับไปหนาจอกอนหนา  แลวกดปุม            เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รูปภาพที่ 5 
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จากนั้นใหกด Double Click บรรทัดรายการ 2 เพื่อเขาสูหนาจอ ตามรูปภาพที่ 6 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 รูปภาพที่ 6 
 
หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหกดปุม                     เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที ่7 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 

 รูปภาพที่ 7 
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หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหระบุรายละเอียด  ดังนี ้

-  เจาของเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง               
จํานวน 10 หลัก    

-  บัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูโอน จํานวน 5 หลัก   
 

กดปุม              เพื่อกลับไปหนาจอกอนหนา  แลวกดปุม            เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 8 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รูปภาพที่ 8 
จากนั้นใหกด Double Click บรรทัดรายการ 3 เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 9 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  

 รูปภาพที่ 9 
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หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหกดปุม                    เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 10 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รูปภาพที่ 10 

หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหระบุรายละเอียด  ดังนี ้

-  เจาของเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูรับโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง          
จํานวน 10 หลัก    

-  บัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูรับโอน จํานวน 5 หลัก   
 

กดปุม             เพื่อกลับไปหนาจอกอนหนา  แลวกดปุม            เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 11 
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 รูปภาพที่ 11 
 
จากนั้นใหกด Double Click บรรทัดรายการ 4 เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 12 
 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รูปภาพที่ 12 
 

หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหกดปุม                    เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 13 
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 รูปภาพที่ 13 

หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหระบุรายละเอียด  ดังนี ้

-  เจาของเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูรับโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง          
จํานวน 10 หลัก    

-  บัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูรับโอน จํานวน 5 หลัก   
 

กดปุม            เพื่อกลับไปหนาจอกอนหนา  แลวกดปุม           เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 14 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 รูปภาพที่ 14 
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จากนั้นใหกด Double Click บรรทัดรายการ 5  เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 15 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รูปภาพที่ 15 
 
หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหกดปุม                    เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 16 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รูปภาพที่ 16 
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หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหระบุรายละเอียด  ดังนี ้

-  เจาของเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูรับโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง          
จํานวน 10 หลัก    

-  บัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูรับโอน จํานวน 5 หลัก   
 

กดปุม            เพื่อกลับไปหนาจอกอนหนา  แลวกดปุม            เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 17 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รูปภาพที่ 17 

จากนั้นใหกด Double Click บรรทัดรายการ 6 เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 18 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รูปภาพที่ 18 
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หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหกดปุม                    เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 19 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 

 รูปภาพที่ 19 

หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหระบุรายละเอียด  ดังนี ้

-  เจาของเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง               
จํานวน 10 หลัก    

-  บัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูโอน จํานวน 5 หลัก   
 

กดปุม            เพื่อกลับไปหนาจอกอนหนา  แลวกดปุม           เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 20 
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 รูปภาพที่ 20 
 
กดปุม          เพื่อใหระบบทาํการบันทึกขอมูล  ตามรูปภาพที่ 21 
ระบบจะทําการบันทึกขอมูล และแสดงขอความ “เอกสาร 15XXXXXXXX  XXXX ถูกพักไว ” 
หลังจากนัน้กรมบัญชีกลาง จะผานรายการเอกสารที่พักไวใหทุกสิ้นวนั 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 รูปภาพที่ 21 
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 1.2  การโอนขายบิลขามกรม 

1.2.1   การโอนขายบลิท่ีเกิดจากการรับรายไดเงนินอกงบประมาณ  
   บันทึกการโอนขายบิลทีเ่กดิจากการรับรายไดเงินนอกงบประมาณภายในกรม โดยใชคําสั่งงาน 
ZRP_RJ  มีขั้นตอนการบันทึกรายการ ดังนี้ 
    เมนู SAP  สวนเพิ่มเติม  สวนเพิ่มเติม – ระบบรายไดและการนําสงรายได  
การบันทึกรายการ  การพักเอกสารทางบัญชีระบบรายไดและการนําสงรายได (ยกเวน เอกสารนําสง)  
การโอนขายบิล  สวนราชการ  ZRP_RJ – การโอนขายบิลที่เกิดจากรายไดระหวางกรม  หรือพิมพคําสั่งงาน
ตามรูปภาพที่ 1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รูปภาพที่ 1 
กดปุม             หรือ  กด Enter เพื่อเขาสูหนาจอ ตามรูปภาพที่ 2 

 

 

 

 

 

 

 

 
  
 รูปภาพที่ 2 
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หนาจอพักเอกสารบัญชีแยกประเภททั่วไป : รหัสหนวยงาน 1205  ใหระบุรายละเอยีด ดังนี ้

-  วันทีเ่อกสาร ระบวุันที่บนัทกึรายการ โดยระบใุนรูปแบบ dd/mm/yyyy (ป ค.ศ.) 
-  วันที่ผานรายการ ระบุวันที่ตองการบันทึกรายการบัญชีบัญชีในระบบ  

โดยระบุในรูปแบบ dd/mm/yyyy (ป ค.ศ.) 
-  การอางอิง ระบุรหัสศูนยตนทุนของผูบนัทึกรายการโอนขายบิล                 

จํานวน 10 หลัก 
-  ประเภท ระบบจะแสดงประเภทเอกสาร RJ ใหอัตโนมัติ 
-  รหัสหนวยงาน ระบบจะแสดงรหัสหนวยงานของผูโอน ใหอัตโนมัต ิ                 

 
 

บรรทัดรายการ 1 (ผูโอน) 
-  บัญชี G/L  

 
ระบบจะแสดงรหัสบัญชี 1101020501 ใหอัตโนมัติ 

-  ขอความแบบสั้น ระบบจะแสดงชื่อบัญชี เงินฝากคลัง ใหอัตโนมัติ 
-  D/C  ระบบจะแสดงรายการ เครดติ ใหอัตโนมัต ิ
-  จํานวนสกุลเงินเอกสาร ระบุจํานวนเงนิที่โอน 
-  รหัสหนวยงาน ระบุรหัสหนวยงานของผูโอน จํานวน 4 หลัก 
-  ศูนยตนทุน ระบุศูนยตนทนุของผูโอน จํานวน 10 หลัก 
-  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของรหสัศูนยตนทุน 
-  แหลงของเงนิ ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
-  กิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่ X คือ รหัสพืน้ที่จังหวัดของผูโอน 

 

บรรทัดรายการ 2 (ผูโอน) 
-  บัญชี G/L  

 
ระบบจะแสดงรหัสบัญชี 2111020101 ใหอัตโนมัติ 

-  ขอความแบบสั้น ระบบจะแสดงชื่อบัญชี เงินรับฝากสวนราชการ ใหอัตโนมัติ 
-  D/C  ระบบจะแสดงรายการ เดบติ ใหอัตโนมัต ิ
-  จํานวนสกุลเงินเอกสาร ระบุจํานวนเงนิที่โอน 
-  รหัสหนวยงาน ระบุ 9999  
-  ศูนยตนทุน ระบุ 9999999999 
-  รหัสงบประมาณ ระบุ 99999 
-  แหลงของเงนิ ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
-  กิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่ X คือ รหัสพืน้ที่จังหวัดของผูโอน 
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บรรทัดรายการ 3 (ผูรับโอน) 
-  บัญชี G/L  

 
ระบบจะแสดงรหัสบัญชี 1101020501 ใหอัตโนมัติ 

-  ขอความแบบสั้น ระบบจะแสดงชื่อบัญชี เงินฝากคลัง ใหอัตโนมัติ 
-  D/C  ระบบจะแสดงรายการ เดบติ ใหอัตโนมัต ิ
-  จํานวนสกุลเงินเอกสาร ระบุจํานวนเงนิที่รับโอน 
-  รหัสหนวยงาน ระบุรหัสหนวยงานผูรับโอน จํานวน 4 หลัก 
-  ศูนยตนทุน ระบุศูนยตนทนุของผูรับโอน จํานวน 10 หลัก 
-  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของรหสัศูนยตนทุน 
-  แหลงของเงนิ ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
-  กิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย  P คือ คาคงที่ X คือ รหัสพื้นที่จังหวดัของผูรับโอน 

 

บรรทัดรายการ 4 (ผูรับโอน) 
-  บัญชี G/L  

 
ระบบจะแสดงรหัสบัญชี 2111020101 ใหอัตโนมัติ 

-  ขอความแบบสั้น ระบบจะแสดงชื่อบัญชี เงินรับฝากสวนราชการ ใหอัตโนมัติ 
-  D/C  ระบบจะแสดงรายการ เครดติ ใหอัตโนมัต ิ
-  จํานวนสกุลเงินเอกสาร ระบุจํานวนเงนิที่รับโอน 
-  รหัสหนวยงาน ระบุ 9999  
-  ศูนยตนทุน ระบุ 9999999999 
-  รหัสงบประมาณ ระบุ 99999 
-  แหลงของเงนิ ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
-  กิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย  P คือ คาคงที่ X คือ รหัสพื้นที่จังหวดัของผูรับโอน 

จากนั้นใหกด Double Click บรรทัดรายการ 1 เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 3 
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 รูปภาพที่ 3 
 

หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหกดปุม                    เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที ่4  
 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
   

  รูปภาพที่ 4 
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หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหระบุรายละเอียด  ดังนี ้

-  เจาของเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง               
จํานวน 10 หลัก    

-  บัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูโอน จํานวน 5 หลัก   

กดปุม            เพื่อกลับไปหนาจอกอนหนา  แลวกดปุม          เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รูปภาพที่ 5 

จากนั้นใหกด Double Click บรรทัดรายการ 2 เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 6 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รูปภาพที่ 6 
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หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหกดปุม                     เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที ่7 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 รูปภาพที่ 7 

หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหระบุรายละเอียด  ดังนี ้

-  เจาของเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง               
จํานวน 10 หลัก    

-  บัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูโอน จํานวน 5 หลัก   

กดปุม             เพื่อกลับไปหนาจอกอนหนา  แลวกดปุม            เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 8  

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 

 รูปภาพที่ 8 
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จากนั้นใหกด Double Click บรรทัดรายการ 3 เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 9 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รูปภาพที่ 9 

หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหกดปุม                        เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 10 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รูปภาพที่ 10 
 
 

00788 



-37- 
 
หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหระบุรายละเอียด  ดังนี ้

-  เจาของเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูรับโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง          
จํานวน 10 หลัก    

-  บัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูรับโอน จํานวน 5 หลัก   

กดปุม             เพื่อกลับไปหนาจอกอนหนา  แลวกดปุม            เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 11 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 รูปภาพที่ 11 
 

จากนั้นใหกด Double Click บรรทัดรายการ 4 เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 12 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รูปภาพที่ 12 
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หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหกดปุม                        เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 13 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 

 รูปภาพที่ 13 
 

หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหระบุรายละเอียด  ดังนี ้
-  เจาของเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูรับโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง         

จํานวน 10 หลัก    
-  บัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูรับโอน จํานวน 5 หลัก   

กดปุม            เพื่อกลับไปหนาจอกอนหนา  แลวกดปุม            เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 14 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

00788 
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 รูปภาพที่ 14 
 

กดปุม           เพื่อใหระบบทาํการบันทึกขอมูล  ตามรูปภาพที่ 15 
ระบบจะทําการบันทึกขอมูล และแสดงขอความ “เอกสาร 15XXXXXXXX  XXXX ถูกพักไว” 
หลังจากนัน้กรมบัญชีกลาง จะผานรายการเอกสารที่พักไวใหทุกสิ้นวนั 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 รูปภาพที่ 15 
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1.2.2   การโอนขายบิลท่ีเกิดจากเงินนอกงบประมาณประเภทหนี้สิน  
   บันทึกการโอนขายบิลที่เกิดจากเงินนอกงบประมาณประเภทหนี้สิน โดยใชคําสั่งงาน  
ZRP_RL  มีขั้นตอนการบันทึกรายการ  ตามรูปภาพที่ 1 
    เมนู SAP  สวนเพิ่มเติม  สวนเพิ่มเติม – ระบบรายไดและการนาํสงรายได  
การบันทึกรายการ  การพักเอกสารทางบัญชีระบบรายไดและการนําสงรายได (ยกเวน เอกสารนําสง)  
การโอนขายบิล  สวนราชการ  ZRP_RL – การโอนขายบิลที่เกิดจากหนี้สินระหวางกรม  หรือพิมพคําสั่งงาน
ตามรูปภาพที่ 1 
 
 
 

   
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 รูปภาพที่ 1 
 

กดปุม            หรือ  กด Enter เพื่อเขาสูหนาจอ ตามรูปภาพที่ 2   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  
 

 รูปภาพที่ 2 
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หนาจอพักเอกสารบัญชีแยกประเภททั่วไป : รหัสหนวยงาน 1205  ใหระบุรายละเอยีด ดังนี ้

-  วันทีเ่อกสาร ระบวุันที่บนัทกึรายการ โดยระบใุนรูปแบบ dd/mm/yyyy (ป ค.ศ.) 
-  วันที่ผานรายการ ระบุวันที่ตองการบันทึกรายการบัญชีในระบบ  

โดยระบุในรูปแบบ dd/mm/yyyy (ป ค.ศ.) 
-  การอางอิง ระบุรหัสศูนยตนทุนของผูบนัทึกรายการโอนขายบิล                 

จํานวน 10 หลัก 
-  ประเภท ระบบจะแสดงประเภทเอกสาร RL ใหอัตโนมัติ 
-  รหัสหนวยงาน ระบบจะแสดงรหัสหนวยงานของผูโอน ใหอัตโนมัติ                  

 
 

บรรทัดรายการ 1 (ผูโอน) 
-  บัญชี G/L  

 
ระบบจะแสดงรหัสบัญชี 1101020501 ใหอัตโนมัติ 

-  ขอความแบบสั้น ระบบจะแสดงชื่อบัญชี เงินฝากคลัง ใหอัตโนมัติ 
-  D/C  ระบบจะแสดงรายการ เครดติ ใหอัตโนมัต ิ
-  จํานวนสกุลเงินเอกสาร ระบุจํานวนเงนิที่โอน 
-  รหัสหนวยงาน ระบุรหัสหนวยงานของผูโอน จํานวน 4 หลัก 
-  ศูนยตนทุน ระบุศูนยตนทนุของผูโอน จํานวน 10 หลัก 
-  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของรหสัศูนยตนทุน 
-  แหลงของเงนิ ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
-  กิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่ X คือ รหัสพืน้ที่จังหวัดของผูโอน 

 

บรรทัดรายการ 2 (ผูโอน) 
-  บัญชี G/L  

 
ระบบจะแสดงรหัสบัญชี 2111020101 ใหอัตโนมัติ 

-  ขอความแบบสั้น ระบบจะแสดงชื่อบัญชี เงินรับฝากสวนราชการ ใหอัตโนมัติ 
-  D/C  ระบบจะแสดงรายการ เดบติ ใหอัตโนมัต ิ
-  จํานวนสกุลเงินเอกสาร ระบุจํานวนเงนิที่โอน 
-  รหัสหนวยงาน ระบุ 9999  
-  ศูนยตนทุน ระบุ 9999999999 
-  รหัสงบประมาณ ระบุ 99999 
-  แหลงของเงนิ ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
-  กิจกรรมหลัก ระบ ุPXXXX โดย P คือ คาคงที่ X คือ รหัสพืน้ที่จังหวัดของผูโอน 
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บรรทัดรายการ 3 (ผูรับโอน) 
-  บัญชี G/L  

 
ระบบจะแสดงรหัสบัญชี 1101020501 ใหอัตโนมัติ 

-  ขอความแบบสั้น ระบบจะแสดงชื่อบัญชี เงินฝากคลัง ใหอัตโนมัติ 
-  D/C  ระบบจะแสดงรายการ เดบติ ใหอัตโนมัต ิ
-  จํานวนสกุลเงินเอกสาร ระบุจํานวนเงนิที่รับโอน 
-  รหัสหนวยงาน ระบุรหัสหนวยงานผูรับโอน จํานวน 4 หลัก 
-  ศูนยตนทุน ระบุศูนยตนทนุของผูรับโอน จํานวน 10 หลัก 
-  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของรหสัศูนยตนทุน 
-  แหลงของเงนิ ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
-  กิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่ X คือ รหัสพื้นที่จังหวดัของผูรับโอน 

 

บรรทัดรายการ 4 (ผูรับโอน) 
-  บัญชี G/L  

 
ระบบจะแสดงรหัสบัญชี 2111020101 ใหอัตโนมัติ 

-  ขอความแบบสั้น ระบบจะแสดงชื่อบัญชี เงินรับฝากสวนราชการ ใหอัตโนมัติ 
-  D/C  ระบบจะแสดงรายการ เครดติ ใหอัตโนมัต ิ
-  จํานวนสกุลเงินเอกสาร ระบุจํานวนเงนิที่รับโอน 
-  รหัสหนวยงาน ระบุ 9999  
-  ศูนยตนทุน ระบุ 9999999999 
-  รหัสงบประมาณ ระบุ 99999 
-  แหลงของเงนิ 
-  กิจกรรมหลัก 

ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่ X คือ รหัสพื้นที่จังหวดัของผูรับโอน 
 

บรรทัดรายการ 5 (ผูโอน) 
-  บัญชี G/L  

 
ระบุรหัสบัญชีแยกประเภท หนี้สิน ตามตวัอยางคือ 
 2116010199  

-  ขอความแบบสั้น ระบบจะแสดงชื่อบัญชีแยกประเภท หนี้สิน ใหอัตโนมตั ิ 
ตามตัวอยางคอื  หนี้สินหมนุเวยีนอื่น  

-  D/C  ระบุ เดบิต  
-  จํานวนสกุลเงินเอกสาร ระบุจํานวนเงนิที่โอน 
-  รหัสหนวยงาน ระบุรหัสหนวยงานผูโอน จํานวน 4 หลัก 
-  ศูนยตนทุน ระบุศูนยตนทนุของผูโอน จํานวน 10 หลัก 
-  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของรหสัศูนยตนทุน 
-  แหลงของเงนิ ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
-  กิจกรรมหลัก 

  
ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูโอน 
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บรรทัดรายการ 6 (ผูรับโอน) 
-  บัญชี G/L  

 
ระบุรหัสบัญชีแยกประเภท หนี้สิน ตามตวัอยางคือ 
2116010199  

-  ขอความแบบสั้น ระบบจะแสดงชื่อบัญชีแยกประเภท หนี้สิน ใหอัตโนมตั ิ 
ตามตัวอยางคอื หนี้สินหมนุเวียนอื่น  

-  D/C  ระบุ เครดิต 
-  จํานวนสกุลเงินเอกสาร ระบุจํานวนเงนิที่รับโอน 
-  รหัสหนวยงาน ระบุรหัสหนวยงานผูรับโอน จาํนวน 4 หลัก 
-  ศูนยตนทุน ระบุศูนยตนทนุของผูรับโอน จํานวน 10 หลัก 
-  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของรหสัศูนยตนทุน 
-  แหลงของเงนิ 
-  กิจกรรมหลัก 

ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูรับโอน 

จากนั้นใหกด Double Click บรรทัดรายการ 1 เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปภาพที่ 3 
 

หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหกดปุม                        เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 4 
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รูปภาพที่ 4 

หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหระบุรายละเอียด  ดังนี ้

-  เจาของเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง 
จํานวน 10 หลัก    

-  บัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูโอน จํานวน 5 หลัก   

กดปุม            เพื่อกลับไปหนาจอกอนหนา  แลวกดปุม          เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

รูปภาพที่ 5 
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จากนั้นใหกด Double Click บรรทัดรายการ 2 เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปภาพที่ 6 
หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหกดปุม                        เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 7 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปภาพที่ 7 
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หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหระบุรายละเอียด  ดังนี ้

-  เจาของเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง               
จํานวน 10 หลัก    

-  บัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูโอน จํานวน 5 หลัก   
กดปุม            เพื่อกลับไปหนาจอกอนหนา  แลวกดปุม          เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที ่8 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

รูปภาพที่ 8 
จากนั้นใหกด Double Click บรรทัดรายการ 3 เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที ่9 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

รูปภาพที่ 9 
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หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหกดปุม                        เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 10 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

รูปภาพที่ 10 

หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหระบุรายละเอียด  ดังนี ้

-  เจาของเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูรับโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง          
จํานวน 10 หลัก    

-  บัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูรับโอน จํานวน 5 หลัก   
กดปุม            เพื่อกลับไปหนาจอกอนหนา  แลวกดปุม          เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที ่11 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รูปภาพที่ 11 
 

00788 
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จากนั้นใหกด Double Click บรรทัดรายการ 4 เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 12 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 รูปภาพที่ 12 

หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหกดปุม                        เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 13 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 รูปภาพที่ 13 
 

 

00788 



-49- 
 
หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหระบุรายละเอียด  ดังนี ้

-  เจาของเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูรับโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง          
จํานวน 10 หลัก    

-  บัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูรับโอน จํานวน 5 หลัก   
กดปุม            เพื่อกลับไปหนาจอกอนหนา  แลวกดปุม          เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที ่14 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 รูปภาพที่ 14 

จากนั้นใหกด Double Click บรรทัดรายการ 5 เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 15 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รูปภาพที่ 15 
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หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหกดปุม                        เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 16 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รูปภาพที่ 16 

หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหระบุรายละเอียด  ดังนี ้

-  เจาของเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง               
จํานวน 10 หลัก    

-  บัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูโอน จํานวน 5 หลัก   
กดปุม            เพื่อกลับไปหนาจอกอนหนา  แลวกดปุม          เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที ่1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รูปภาพที่ 17 
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จากนั้นใหกด Double Click บรรทัดรายการ 6 เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 18 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รูปภาพที่ 18 
 
หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหกดปุม                       เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 19 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รูปภาพที่ 19 
 
 

 
 

00788 
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หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหระบุรายละเอียด  ดังนี ้

-  เจาของเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูรับโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง          
จํานวน 10 หลัก    

-  บัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูรับโอน จํานวน 5 หลัก   
กดปุม            เพื่อกลับไปหนาจอกอนหนา  แลวกดปุม          เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที ่20 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รูปภาพที่ 20 

กดปุม           เพื่อใหระบบทาํการบันทึกขอมูล  ตามรูปภาพที่ 21 
ระบบจะทําการบันทึกขอมูล และแสดงขอความ “เอกสาร 15XXXXXXXX  XXXX  ถูกพักไว” 
หลังจากนัน้กรมบัญชีกลาง จะผานรายการเอกสารที่พักไวใหทุกสิ้นวนั 
 
 
 รูปภาพที่ 21 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 รูปภาพที่ 21 



  -53- 
 

2.  การโอนขายบิลระหวางสวนราชการกับทุนหมุนเวียน 
 

 2.1   ทุนหมุนเวียนโอนขายบิลใหสวนราชการ โดยใชคําสั่งงาน ZRP_RM  มีขั้นตอนการบันทึกรายการ ดังนี้ 
   เมนู SAP  สวนเพิ่มเติม  สวนเพิ่มเติม – ระบบรายไดและการนําสงรายได  
การบันทึกรายการ  การพักเอกสารทางบัญชีระบบรายไดและการนําสงรายได (ยกเวน เอกสารนําสง)  
การโอนขายบิล  ทุนหมุนเวียน  ZRP_RM – การโอนขายบิลของทุนหมุนเวียนที่เกิดจากรายไดใหสวนราชการ  
หรือพิมพคําสั่งงาน  ตามรูปภาพที่ 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

  
 
 

 รูปภาพที่ 1 
 

กดปุม            หรือ  กด Enter เพื่อเขาสูหนาจอ ตามรูปภาพที่ 2 
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 รูปภาพที่ 2 
 
หนาจอพักเอกสารบัญชีแยกประเภททั่วไป : รหัสหนวยงาน 8001  ใหระบุรายละเอยีด ดังนี ้

-  วันทีเ่อกสาร ระบวุันที่บนัทกึรายการ โดยระบใุนรูปแบบ dd/mm/yyyy (ป ค.ศ.) 
-  วันที่ผานรายการ ระบุวันที่ตองการบันทึกรายการบัญชีในระบบ โดยระบ ุ

ในรูปแบบ dd/mm/yyyy (ป ค.ศ.) 
-  การอางอิง ระบุรหัสศูนยตนทุนของผูบนัทึกรายการโอนขายบิล                 

จํานวน 10 หลัก 
-  ประเภท ระบบจะแสดงประเภทเอกสาร RM ใหอัตโนมัติ 
-  รหัสหนวยงาน ระบบจะแสดงรหัสหนวยงานของผูโอน คือ ทุนหมุนเวียน  

ที่มีรหัสหนวยงาน ขึ้นตนดวย เลข 8XXX ใหอัตโนมัติ     
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บรรทัดรายการ 1 (ผูโอน) 
-  บัญชี G/L  

 
ระบบจะแสดงรหัสบัญชี 1101020503 ใหอัตโนมัติ 

-  ขอความแบบสั้น ระบบจะแสดงชื่อบัญชี เงินฝากกองคลังภาครัฐ ใหอัตโนมัติ 
-  D/C  ระบบจะแสดงรายการ เดบติ ใหอัตโนมัต ิ
-  จํานวนสกุลเงินเอกสาร ระบุจํานวนเงนิที่โอน 
-  รหัสหนวยงาน ระบุรหัสหนวยงานของผูโอน คือ ทุนหมนุเวยีน จาํนวน 4 หลัก 
-  ศูนยตนทุน ระบุศูนยตนทนุของผูโอน คือ ทุนหมุนเวียน จํานวน 10 หลัก 
-  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของรหสัศูนยตนทุน 
-  แหลงของเงนิ ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
-  กิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูโอน 

 

บรรทัดรายการ 2 (ผูโอน) 
-  บัญชี G/L  

 
ระบบจะแสดงรหัสบัญชี 1101020501 ใหอัตโนมัติ 

-  ขอความแบบสั้น ระบบจะแสดงชื่อบัญชี เงินฝากคลัง ใหอัตโนมัติ 
-  D/C  ระบบจะแสดงรายการ เครดติ ใหอัตโนมัต ิ
-  จํานวนสกุลเงินเอกสาร ระบุจํานวนเงนิที่โอน 
-  รหัสหนวยงาน ระบุรหัสหนวยงานของผูโอน คือ ทุนหมุนเวียน จํานวน 4 หลัก  
-  ศูนยตนทุน ระบุศูนยตนทนุของผูโอน คือ ทุนหมุนเวียน จํานวน 10 หลัก 
-  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของรหสัศูนยตนทุน 
-  แหลงของเงนิ ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
-  กิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย  P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูโอน 

 
 

บรรทัดรายการ 3 (ผูโอน) 
-  บัญชี G/L  

 
ระบบจะแสดงรหัสบัญชี 2111020101 ใหอัตโนมัติ 

-  ขอความแบบสั้น ระบบจะแสดงชื่อบัญชี เงินรับฝากสวนราชการ ใหอัตโนมัติ 
-  D/C  ระบบจะแสดงรายการ เดบติ ใหอัตโนมัต ิ
-  จํานวนสกุลเงินเอกสาร ระบุจํานวนเงนิที่โอน 
-  รหัสหนวยงาน ระบุ 9999 
-  ศูนยตนทุน ระบุ 999999999 
-  รหัสงบประมาณ ระบุ 99999 
-  แหลงของเงนิ ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
-  กิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูโอน 
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บรรทัดรายการ 4 (ผูรับโอน) 
-  บัญชี G/L  

 
ระบบจะแสดงรหัสบัญชี 2111020101 ใหอัตโนมัติ 

-  ขอความแบบสั้น ระบบจะแสดงชื่อบัญชี เงินรับฝากสวนราชการ ใหอัตโนมัติ 
-  D/C  ระบบจะแสดงรายการ เครดติ ใหอัตโนมัต ิ
-  จํานวนสกุลเงินเอกสาร ระบุจํานวนเงนิที่รับโอน 
-  รหัสหนวยงาน ระบุ 9999  
-  ศูนยตนทุน ระบุ 9999999999 
-  รหัสงบประมาณ ระบุ 99999 
-  แหลงของเงนิ 
-  กิจกรรมหลัก 

ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูรับโอน 
 

บรรทัดรายการ 5 (ผูรับโอน) 
-  บัญชี G/L  

 
ระบบจะแสดงรหัสบัญชี 1101020501 ใหอัตโนมัติ  

-  ขอความแบบสั้น ระบบจะแสดงชื่อบัญชี เงินฝากคลัง ใหอัตโนมัติ 
-  D/C  ระบบจะแสดงรายการ เดบติ ใหอัตโนมัต ิ 
-  จํานวนสกุลเงินเอกสาร ระบุจํานวนเงนิที่รับโอน 
-  รหัสหนวยงาน ระบุรหัสหนวยงานผูรับโอน ที่เปนสวนราชการ จํานวน 4 หลัก 
-  ศูนยตนทุน ระบุศนูยตนทนุของผูรับโอน ที่เปนสวนราชการ จํานวน 10 หลัก 
-  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของรหสัศูนยตนทุน 
-  แหลงของเงนิ ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
-  กิจกรรมหลัก      ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูรับโอน 

   
บรรทัดรายการ 6 (ผูรับโอน) 
-  บัญชี G/L  

 
ระบบจะแสดงรหัสบัญชี 2111020102 ใหอัตโนมัติ 

-  ขอความแบบสั้น ระบบจะแสดงชื่อบัญชี เงนิรับฝาก-ทุนหมนุเวยีน ใหอัตโนมัต ิ
-  D/C  ระบบจะแสดงรายการ เครดติ ใหอัตโนมัต ิ
-  จํานวนสกุลเงินเอกสาร ระบุจํานวนเงนิที่รับโอน 
-  รหัสหนวยงาน ระบุรหัสหนวยงานผูรับโอน ที่เปนสวนราชการ จํานวน 4 หลัก 
-  ศูนยตนทุน ระบุศนูยตนทนุของผูรับโอน ที่เปนสวนราชการ จํานวน 10 หลัก 
-  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของรหสัศูนยตนทุน 
-  แหลงของเงนิ 
-  กิจกรรมหลัก 

ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูรับโอน 
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จากนั้นใหกด Double Click บรรทัดรายการ 1 เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 รูปภาพที่ 3 
 

หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหกดปุม  เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รูปภาพที่ 4 
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หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหระบุรายละเอียด  ดังนี ้
 -  Trading Part    ระบุหนวยงานคูคาเปนอักษร “X”  และตามดวย 
  รหัสหนวยงานผูรับโอน คือ รหัสของสวนราชการ จํานวน 4 หลัก 

จากนั้นกดปุม    เพื่อกลับไปหนาจอกอนหนา แลวใหกดปุม  จะปรากฏหนาจอ  ตามรปูภาพที่ 5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รูปภาพที่ 5 
จากนั้นใหกด Double Click บรรทัดรายการ 2 เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รูปภาพที่ 6 
 

หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหกดปุม                        เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 7 
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 รูปภาพที่ 7 
หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหระบุรายละเอียด  ดังนี ้

-  เจาของเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง               
จํานวน 10 หลัก    

-  บัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูโอน จํานวน 5 หลัก   
 

กดปุม            เพื่อกลับไปหนาจอกอนหนา  แลวกดปุม          เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 8 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
  
 รูปภาพที่ 8 
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จากนั้นใหกด Double Click บรรทัดรายการ 3 เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 9 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รูปภาพที่ 9 
 

หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหกดปุม                        เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 10 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รูปภาพที่ 10 
หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหระบุรายละเอียด  ดังนี ้

-  เจาของเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง               
จํานวน 10 หลัก    

-  บัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูโอน จํานวน 5 หลัก   
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กดปุม           เพื่อกลับไปหนาจอกอนหนา  แลวกดปุม          เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 11 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

 รูปภาพที่ 11 
 

จากนั้นใหกด Double Click บรรทัดรายการ 4 เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 12 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 รูปภาพที่ 12 
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หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหกดปุม                        เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 13
  
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รูปภาพที่ 13 
 

หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหระบุรายละเอียด  ดังนี ้
-  เจาของเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูรับโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง          

จํานวน 10 หลัก    
-  บัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูรับโอน จํานวน 5 หลัก   

 
กดปุม            เพื่อกลับไปหนาจอกอนหนา  แลวกดปุม          เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 14 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รูปภาพที่ 14  
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จากนั้นใหกด Double Click บรรทัดรายการ 5 เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 15 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 รูปภาพที่ 15 
 

หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหกดปุม                        เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 16 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รูปภาพที่ 16 
 

หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหระบุรายละเอียด  ดังนี ้
-  เจาของเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูรับโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง          

จํานวน 10 หลัก    
-  บัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูรับโอน จํานวน 5 หลัก   
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กดปุม            เพื่อกลับไปหนาจอกอนหนา  แลวกดปุม          เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 17 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รูปภาพที่ 17 

จากนั้นใหกด Double Click บรรทัดรายการ 6 เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 18 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 รูปภาพที่ 18 
 

หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหกดปุม  เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 19 
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 รูปภาพที่ 19 
 

หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหระบุรายละเอียด  ดังนี ้
 -  Trading Part    ระบุหนวยงานคูคาเปนอักษร “X”  และตามดวย 
  รหัสหนวยงานผูโอน คือ รหัสของทุนหมุนเวียน จํานวน 4 หลัก 

จากนั้นกดปุม    เพื่อกลับไปหนาจอกอนหนา แลวใหกดปุม  จะปรากฏหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 20 
 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รูปภาพที่ 20 
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กดปุม           เพื่อใหระบบทาํการบันทึกขอมูล  ตามรูปภาพที่ 21 
ระบบจะทําการบันทึกขอมูล และแสดงขอความ “เอกสาร 15XXXXXXXX  XXXX  ถูกพักไว” 
หลังจากนัน้กรมบัญชีกลาง จะผานรายการเอกสารที่พักไวใหทุกสิ้นวนั 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 
  

 รูปภาพที่ 21 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  



  -67- 
 
 2.2   สวนราชการโอนขายบิลใหทุนหมุนเวียน  
  2.2.1  กรณีไมทราบประเภทเงินท่ีโอน  โดยใชคําสั่งงาน ZRP_RN  มีขั้นตอนการบันทึกรายการ ดังนี้ 
           เมนู SAP  สวนเพิ่มเติม  สวนเพิ่มเตมิ – ระบบรายไดและการนําสงรายได  
การบันทึกรายการ  การพักเอกสารทางบัญชีระบบรายไดและการนําสงรายได (ยกเวน เอกสารนําสง)  
การโอนขายบิล  ทุนหมุนเวียน  ZRP_RN – การโอนขายบิลของทุนหมุนเวียนที่เกิดจากรายไดใหทุนหมุนเวียน   
หรือพิมพคําสั่งงาน  ตามรูปภาพที่ 1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 รูปภาพที่ 1 
 

กดปุม            หรือ  กด Enter เพื่อเขาสูหนาจอ ตามรูปภาพที่ 2 
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 รูปภาพที่ 2 
หนาจอพักเอกสารบัญชีแยกประเภททั่วไป : รหัสหนวยงาน 1205  ใหระบุรายละเอยีด ดังนี ้

-  วันทีเ่อกสาร ระบวุันที่บนัทกึรายการ โดยระบใุนรูปแบบ dd/mm/yyyy (ป ค.ศ.) 
-  วันที่ผานรายการ ระบุวันที่ตองการบันทึกรายการบัญชีในระบบ โดยระบ ุ

ในรูปแบบ dd/mm/yyyy (ป ค.ศ.) 
-  การอางอิง ระบุรหัสศูนยตนทุนของผูบนัทึกรายการโอนขายบิล                 

จํานวน 10 หลัก 
-  ประเภท ระบบจะแสดงประเภทเอกสาร RN ใหอัตโนมัติ 
-  รหัสหนวยงาน ระบบจะแสดงรหัสหนวยงานของผูโอน  

ที่เปนสวนราชการ ใหอัตโนมัติ   
 
 

บรรทัดรายการ 1 (ผูโอน) 
-  บัญชี G/L  

 
ระบบจะแสดงรหัสบัญชี 211020102 ใหอัตโนมัติ 

-  ขอความแบบสั้น ระบบจะแสดงชื่อบัญชี เงินรับฝาก-ทุนหมุนเวยีน ใหอัตโนมัติ 
-  D/C  ระบบจะแสดงรายการ เดบติ ใหอัตโนมัต ิ
-  จํานวนสกุลเงินเอกสาร ระบุจํานวนเงนิที่โอน 
-  รหัสหนวยงาน ระบุรหัสหนวยงานของผูโอน ที่เปนสวนราชการ จํานวน 4 หลัก 
-  ศูนยตนทุน ระบุศูนยตนทนุของผูโอน ที่เปนสวนราชการ จํานวน 10 หลัก 
-  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของรหสัศูนยตนทุน 
-  แหลงของเงนิ ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
-  กิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย  P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูโอน 
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บรรทัดรายการ 2 (ผูโอน) 
-  บัญชี G/L  

 
ระบบจะแสดงรหัสบัญชี 1101020501 ใหอัตโนมัติ 

-  ขอความแบบสั้น ระบบจะแสดงชื่อบัญชี เงินฝากคลัง ใหอัตโนมัติ 
-  D/C  ระบบจะแสดงรายการ เครดติ ใหอัตโนมัต ิ
-  จํานวนสกุลเงินเอกสาร ระบุจํานวนเงนิที่โอน 
-  รหัสหนวยงาน ระบุรหัสหนวยงานของผูโอน ที่เปนสวนราชการ จํานวน 4 หลัก  
-  ศูนยตนทุน ระบศุูนยตนทนุของผูโอน ที่เปนสวนราชการ จํานวน 10 หลัก 
-  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของรหสัศูนยตนทุน 
-  แหลงของเงนิ ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
-  กิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย  P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูโอน 

 

บรรทัดรายการ 3 (ผูโอน) 
-  บัญชี G/L  

 
ระบบจะแสดงรหัสบัญชี 2111020101 ใหอัตโนมัติ 

-  ขอความแบบสั้น ระบบจะแสดงชื่อบัญชี เงินรับฝากสวนราชการ ใหอัตโนมัติ 
-  D/C  ระบบจะแสดงรายการ เดบติ ใหอัตโนมัต ิ
-  จํานวนสกุลเงินเอกสาร ระบุจํานวนเงนิที่โอน 
-  รหัสหนวยงาน ระบุ 9999 
-  ศูนยตนทุน ระบุ 999999999 
-  รหัสงบประมาณ ระบุ 99999 
-  แหลงของเงนิ ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
-  กิจกรรมหลัก 
 

ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูโอน 
 

บรรทัดรายการ 4 (ผูรับโอน) 
-  บัญชี G/L  

 
ระบบจะแสดงรหัสบัญชี 2111020101 ใหอัตโนมัติ 

-  ขอความแบบสั้น ระบบจะแสดงชื่อบัญชี เงินรับฝากสวนราชการ ใหอัตโนมัติ 
-  D/C  ระบบจะแสดงรายการ เครดติ ใหอัตโนมัต ิ
-  จํานวนสกุลเงินเอกสาร ระบุจํานวนเงนิที่รับโอน 
-  รหัสหนวยงาน ระบุ 9999  
-  ศูนยตนทุน ระบุ 9999999999 
-  รหัสงบประมาณ ระบุ 99999 
-  แหลงของเงนิ 
-  กิจกรรมหลัก 

ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูรับโอน 
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บรรทัดรายการ 5 (ผูรับโอน) 
-  บัญชี G/L  

 
ระบบจะแสดงรหัสบัญชี 1101020501 ใหอัตโนมัติ  

-  ขอความแบบสั้น ระบบจะแสดงชื่อบัญชี เงินฝากคลัง ใหอัตโนมัติ 
-  D/C  ระบบจะแสดงรายการ เดบติ ใหอัตโนมัต ิ 
-  จํานวนสกุลเงินเอกสาร ระบุจํานวนเงนิที่รับโอน 
-  รหัสหนวยงาน ระบุรหัสหนวยงานผูรับโอน คือ ทุนหมุนเวยีน จํานวน 4 หลัก 
-  ศูนยตนทุน ระบุศูนยตนทุนของผูรับโอน คือ ทุนหมุนเวียน จํานวน 10 หลัก 
-  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของรหสัศูนยตนทุน 
-  แหลงของเงนิ ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
-  กิจกรรมหลัก      ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูรับโอน 

   
บรรทัดรายการ 6 (ผูรับโอน) 
-  บัญชี G/L  

 
ระบบจะแสดงรหัสบัญชี 1101020503 ใหอัตโนมัติ 

-  ขอความแบบสั้น ระบบจะแสดงชื่อบัญชี เงนิฝากกองคลังภาครัฐ ใหอัตโนมัติ 
-  D/C  ระบบจะแสดงรายการ เครดติ ใหอัตโนมัต ิ
-  จํานวนสกุลเงินเอกสาร ระบุจํานวนเงนิที่รับโอน 
-  รหัสหนวยงาน ระบุรหัสหนวยงานผูรับโอน คือ ทุนหมุนเวยีน จํานวน 4 หลัก 
-  ศนูยตนทุน ระบุศูนยตนทุนของผูรับโอน คือ ทุนหมุนเวียน จํานวน 10 หลัก 
-  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของรหสัศูนยตนทุน 
-  แหลงของเงนิ 
-  กิจกรรมหลัก 

ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูรับโอน 

 

จากนั้นใหกด Double Click บรรทัดรายการ 1 เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 3 
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 รูปภาพที่ 3 
 

หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหกดปุม  เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รูปภาพที่ 4  
 

หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหระบุรายละเอียด  ดังนี ้
 -  Trading Part    ระบุหนวยงานคูคาเปนอักษร “X”  และตามดวย 
    รหัสหนวยงานผูรับโอน คือ รหัสของทุนหมุนเวียน จํานวน  4 หลัก 
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จากนั้นกดปุม    เพื่อกลับไปหนาจอกอนหนา แลวใหกดปุม  จะปรากฏหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รูปภาพที่ 5  
 

จากนั้นใหกด Double Click บรรทัดรายการ 2 เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รูปภาพที่ 6  
 

หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหกดปุม                       เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 7 
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 รูปภาพที่ 7 

หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหระบุรายละเอียด  ดังนี ้
-  เจาของเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง               

จํานวน 10 หลัก    
-  บัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูโอน จํานวน 5 หลัก   

 
กดปุม            เพื่อกลับไปหนาจอกอนหนา  แลวกดปุม          เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 8  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รูปภาพที่ 8 
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จากนั้นใหกด Double Click บรรทัดรายการ 3 เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 9 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 รูปภาพที่ 9 
หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหกดปุม                        เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 10 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 รูปภาพที่ 10 
หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหระบุรายละเอียด  ดังนี ้

-  เจาของเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง               
จํานวน 10 หลัก    

-  บัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูโอน จํานวน 5 หลัก   
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กดปุม            เพื่อกลับไปหนาจอกอนหนา  แลวกดปุม          เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 11 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 รูปภาพที่ 11 
จากนั้นใหกด Double Click บรรทัดรายการ 4 เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที ่12 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3.3  กรณีผูโอนเงินฝากคลังที่เกิดจากการรับรูเปนหนี้สินใหผูรับโอนบันทึกเปนรายไดเงินนอกงบประมาณ RO 
 
รหัสบัญชีเงินฝาก  12006  ตองเปน 00788 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รูปภาพที่ 12 
 

หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหกดปุม                        เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 13 
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 รูปภาพที่ 13 
 

หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหระบุรายละเอียด  ดังนี ้
 
 
 
 
 
 
กดปุม            เพื่อกลับไปหนาจอกอนหนา  แลวกดปุม          เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 14 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

รูปภาพที่ 14 

  

-  เจาของเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูรับโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง          
จํานวน 10 หลัก    

-  บัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูรับโอน จํานวน 5 หลัก   
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จากนั้นใหกด Double Click บรรทัดรายการ 5 เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที ่15 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

รูปภาพที่ 15 
. 

หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหกดปุม                        เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 16 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปภาพที่ 16 

หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหระบุรายละเอียด  ดังนี ้
 
 
 
 

-  เจาของเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูรับโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง          
จํานวน 10 หลัก    

-  บัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูรับโอน จํานวน 5 หลัก   
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กดปุม          เพื่อกลับไปหนาจอกอนหนา  แลวกดปุม          เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 17 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปภาพที่ 17 
 

จากนั้นใหกด Double Click บรรทัดรายการ 6 เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที ่18 
 

รูปภาพที่ 18 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

รูปภาพที่ 18 
 

หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหกดปุม  เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 19 
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รูปภาพที่ 19 
 

หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหระบุรายละเอียด  ดังนี ้
 -  Trading Part    ระบุหนวยงานคูคาเปนอักษร “X” และตามดวย 
  รหัสหนวยงานผูโอน คือ รหัสของสวนราชการ จํานวน 4 หลัก

จากนั้นกดปุม    เพื่อกลับไปหนาจอกอนหนา แลวใหกดปุม  จะปรากฏหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 20  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

รูปภาพที่ 20 
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กดปุม           เพื่อใหระบบทาํการบันทึกขอมูล  ตามรูปภาพที่ 21 
ระบบจะทําการบันทึกขอมูล และแสดงขอความ “เอกสาร 15XXXXXXXX  XXXX  ถูกพักไว” 
หลังจากนัน้กรมบัญชีกลาง จะผานรายการเอกสารที่พักไวใหทุกสิ้นวนั 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 รูปภาพที่ 21 
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 2.2.2   กรณีทราบประเภทเงินท่ีโอนเปนรายได   โดยใชคําสั่งงาน ZRP_RO  มีขั้นตอนการบันทึกรายการ ดังนี ้
         เมนู SAP  สวนเพิ่มเติม  สวนเพิ่มเติม – ระบบรายไดและการนําสงรายได  
การบันทึกรายการ  การพักเอกสารทางบัญชีระบบรายไดและการนําสงรายได (ยกเวน เอกสารนําสง)  
การโอนขายบิล  ทุนหมุนเวียน  ZRP_RO – การโอนขายบิลของทุนหมุนเวียนที่เกิดจากหนี้สินใหผูรับโอนเปน
รายไดเงินนอกงบประมาณ  หรือพิมพคําสั่งงาน  ตามรูปภาพที่ 1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รูปภาพที่ 1 
 
กดปุม            หรือ  กด Enter เพื่อเขาสูหนาจอ ตามรูปภาพที่ 2 
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 รูปภาพที่ 2 
 

หนาจอพักเอกสารบัญชีแยกประเภททั่วไป : รหัสหนวยงาน 1205  ใหระบุรายละเอยีด ดังนี ้

-  วันทีเ่อกสาร ระบวุันที่บนัทกึรายการ โดยระบใุนรูปแบบ dd/mm/yyyy (ป ค.ศ.) 
-  วันที่ผานรายการ ระบุวันที่ตองการบันทึกรายการบัญชีในระบบ  

โดยระบุในรูปแบบ dd/mm/yyyy (ป ค.ศ.) 
-  การอางอิง ระบุรหัสศูนยตนทุนของผูบนัทึกรายการโอนขายบิล                 

จํานวน 10 หลัก 
-  ประเภท ระบบจะแสดงประเภทเอกสาร RO ใหอัตโนมัติ 
-  รหัสหนวยงาน 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ระบบจะแสดงรหัสหนวยงานของผูโอน 
ที่เปนสวนราชการ ใหอัตโนมัติ     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
          

รายไดอ่ืน 
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บรรทัดรายการ 1 (ผูโอน) 
-  บัญชี G/L  

 
ระบบจะแสดงรหัสบัญชี 2111020102 ใหอัตโนมัติ 

-  ขอความแบบสั้น ระบบจะแสดงชื่อบัญชี เงินรับฝาก-ทุนหมุนเวยีน ใหอัตโนมัติ 
-  D/C  ระบบจะแสดงรายการ เดบติ ใหอัตโนมัต ิ
-  จํานวนสกุลเงินเอกสาร ระบุจํานวนเงนิที่โอน 
-  รหัสหนวยงาน ระบุรหัสหนวยงานของผูโอน ที่เปนสวนราชการ จํานวน 4 หลัก 
-  ศูนยตนทุน ระบุศูนยตนทนุของผูโอน ที่เปนสวนราชการ จํานวน 10 หลัก 
-  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของรหสัศูนยตนทุน 
-  แหลงของเงนิ ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
-  กิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูโอน 

 

บรรทัดรายการ 2 (ผูโอน) 
-  บัญชี G/L  

 
ระบบจะแสดงรหัสบัญชี 1101020501 ใหอัตโนมัติ 

-  ขอความแบบสั้น ระบบจะแสดงชื่อบัญชี เงินฝากคลัง ใหอัตโนมัติ 
-  D/C  ระบบจะแสดงรายการ เครดติ ใหอัตโนมัต ิ
-  จํานวนสกุลเงินเอกสาร ระบุจํานวนเงนิที่โอน 
-  รหัสหนวยงาน ระบุรหัสหนวยงานของผูโอน ที่เปนสวนราชการ จํานวน 4 หลัก  
-  ศูนยตนทุน ระบุศนูยตนทนุของผูโอน ที่เปนสวนราชการ จํานวน 10 หลัก 
-  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของรหสัศูนยตนทุน 
-  แหลงของเงนิ ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
-  กิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย  P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูโอน 

 

บรรทัดรายการ 3 (ผูโอน) 
-  บัญชี G/L  

 
ระบบจะแสดงรหัสบัญชี 2111020101 ใหอัตโนมัติ 

-  ขอความแบบสั้น ระบบจะแสดงชื่อบัญชี เงินรับฝากสวนราชการ ใหอัตโนมัติ 
-  D/C  ระบบจะแสดงรายการ เดบติ ใหอัตโนมัต ิ
-  จํานวนสกุลเงินเอกสาร ระบุจํานวนเงนิที่โอน 
-  รหัสหนวยงาน ระบุ 9999 
-  ศูนยตนทุน ระบุ 999999999 
-  รหัสงบประมาณ ระบุ 99999 
-  แหลงของเงนิ ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
-  กิจกรรมหลัก 
 
 
 
 

ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูโอน 
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บรรทัดรายการ 4 (ผูรับโอน) 
-  บัญชี G/L  

 
ระบบจะแสดงรหัสบัญชี 2111020101 ใหอัตโนมัติ 

-  ขอความแบบสั้น ระบบจะแสดงชื่อบัญชี เงินรับฝากสวนราชการ ใหอัตโนมัติ 
-  D/C  ระบบจะแสดงรายการ เครดติ ใหอัตโนมัต ิ
-  จํานวนสกุลเงินเอกสาร ระบุจํานวนเงนิที่รับโอน 
-  รหัสหนวยงาน ระบุ 9999  
-  ศูนยตนทุน ระบุ 9999999999 
-  รหัสงบประมาณ ระบุ 99999 
-  แหลงของเงนิ 
-  กิจกรรมหลัก 

ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูรับโอน 
 

บรรทัดรายการ 5 (ผูรับโอน) 
-  บัญชี G/L  

 
ระบบจะแสดงรหัสบัญชี 1101020501 ใหอัตโนมัติ  

-  ขอความแบบสั้น ระบบจะแสดงชื่อบัญชี เงินฝากคลัง ใหอัตโนมัติ 
-  D/C  ระบบจะแสดงรายการ เดบติ ใหอัตโนมัต ิ 
-  จํานวนสกุลเงินเอกสาร ระบุจํานวนเงนิที่รับโอน 
-  รหัสหนวยงาน ระบุรหัสหนวยงานผูรับโอน คือ ทุนหมนุเวยีน จาํนวน 4 หลัก 
-  ศูนยตนทุน ระบุศูนยตนทุนของผูรับโอน คือ ทุนหมุนเวียน จํานวน 10 หลัก 
-  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของรหสัศูนยตนทุน 
-  แหลงของเงนิ ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
-  กิจกรรมหลัก      ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูรับโอน 

   
บรรทัดรายการ 6 (ผูรับโอน) 
-  บัญชี G/L  

 
ระบุรหัสบัญชีแยกประเภท รายได  ตามตวัอยางคือ 
4313010199 

-  ขอความแบบสั้น ระบบจะแสดงชื่อบัญชีแยกประเภท รายได  ใหอัตโนมตัิ 
ตามตัวอยางคอื  รายไดอ่ืน 

-  D/C  ระบบจะแสดงรายการ เครดติ ใหอัตโนมัต ิ
-  จํานวนสกุลเงินเอกสาร ระบุจํานวนเงนิที่รับโอน 
-  รหัสหนวยงาน ระบุรหัสหนวยงานผูรับโอน คือ ทนุหมนุเวยีน จาํนวน 4 หลัก 
-  ศูนยตนทุน ระบุศูนยตนทุนของผูรับโอน คือ ทุนหมุนเวียน จํานวน 10 หลัก 
-  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของรหสัศูนยตนทุน 
-  แหลงของเงนิ 
-  กิจกรรมหลัก 

ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูรับโอน 
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จากนั้นใหกด Double Click บรรทัดรายการ 1 เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รูปภาพที่ 3 
 

หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหกดปุม  เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รูปภาพที่ 4 
หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหระบุรายละเอียด  ดังนี ้
 -  Trading Part    ระบุหนวยงานคูคาเปนอักษร “X” และตามดวย 
    รหัสหนวยงานผูรับโอน คือ รหัสของทุนหมุนเวียน จํานวน 4 หลัก 
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จากนั้นกดปุม    เพื่อกลับไปหนาจอกอนหนา แลวใหกดปุม  จะปรากฏหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   

 รูปภาพที่ 5 
 

จากนั้นใหกด Double Click บรรทัดรายการ 2 เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รูปภาพที่ 6 
 

หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหกดปุม                       เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 7 
 

รายไดอ่ืน 
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 รูปภาพที่ 7 
 

หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหระบุรายละเอียด  ดังนี ้
 
 
 
 

กดปุม          เพื่อกลับไปหนาจอกอนหนา  แลวกดปุม          เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 8 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 รูปภาพที่ 8 
จากนั้นใหกด Double Click บรรทัดรายการ 3 เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 9 

-  เจาของเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูรับโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง          
จํานวน 10 หลัก    

-  บัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูรับโอน จํานวน 5 หลัก   

รายไดอ่ืน 
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 รูปภาพที่ 9 
 

หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหกดปุม                        เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 10  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รูปภาพที่ 10 
หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหระบุรายละเอียด  ดังนี ้
 
 
 

-  เจาของเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง               
จํานวน 10 หลัก    

-  บัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูโอน จํานวน 5 หลัก   
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กดปุม          เพื่อกลับไปหนาจอกอนหนา  แลวกดปุม          เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 11 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
  

 รูปภาพที่ 11 
 

จากนั้นใหกด Double Click บรรทัดรายการ 4 เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 12 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 รูปภาพที่ 12 
 

หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหกดปุม                        เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 13 
  

รายไดอ่ืน 
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 รูปภาพที่ 13 
หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหระบุรายละเอียด  ดังนี ้
 
 
 
 

กดปุม            เพื่อกลับไปหนาจอกอนหนา  แลวกดปุม          เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 14 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  

 รูปภาพที่ 14 

-  เจาของเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูรับโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง          
จํานวน 10 หลัก    

-  บัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูรับโอน จํานวน 5 หลัก   

รายไดอ่ืน
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จากนั้นใหกด Double Click บรรทัดรายการ 5 เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 15 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 รูปภาพที่ 15 
 

หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหกดปุม                         เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 16 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รูปภาพที่ 16 
หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหระบุรายละเอียด  ดังนี ้

-  เจาของเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูรับโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง          
จํานวน 10 หลัก    

-  บัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูรับโอน จํานวน 5 หลัก   
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กดปุม           เพื่อกลับไปหนาจอกอนหนา  แลวกดปุม          เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 17 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รูปภาพที่ 17 
 

จากนั้นใหกด Double Click บรรทัดรายการ 6 เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 18 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รูปภาพที่ 18 
 

หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหกดปุม                       เพื่อเขาสูหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 19 
     

 

รายไดอ่ืน
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 รูปภาพที่ 19 
หนาจอแกไขรายการบัญชีแยกประเภททั่วไป  ใหระบุรายละเอียด  ดังนี ้
 
 
 

 

กดปุม    เพื่อกลับไปหนาจอกอนหนา แลวใหกดปุม  จะปรากฏหนาจอ  ตามรูปภาพที่ 20 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 รูปภาพที่ 20 

-  เจาของเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูรับโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง          
จํานวน 10 หลัก    

-  บัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูรับโอน จํานวน 5 หลัก   

รายไดอ่ืน 
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กดปุม           เพื่อใหระบบทาํการบันทึกขอมูล  ตามรูปภาพที่ 21 
ระบบจะทําการบันทึกขอมูล และแสดงขอความ “เอกสาร 15XXXXXXXX  XXXX  ถูกพักไว” 
หลังจากนัน้กรมบัญชีกลาง จะผานรายการเอกสารที่พักไวใหทุกสิ้นวนั 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รูปภาพที่ 21 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  
 

บทที่ 4 
การบันทึกโอนขายบิล ผาน Excel Loader 

 

1.  การโอนขายบิลระหวางสวนราชการกับสวนราชการ   
1.1 การโอนขายบิลภายในกรม 

   1.1.1  การโอนขายบิลท่ีเกิดจากการรับรายไดเงินนอกงบประมาณ  ใชแบบ บช 04 ใบบันทึกรายการบัญชี 
สําหรับเอกสารที่พักไว (ประเภทเอกสาร RI)  
ตัวอยาง  การกรอกแบบ บช 04 ใบบันทึกรายการบัญชี สําหรับเอกสารที่พักไว  

รหัสหนวยงาน : วันท่ีเอกสาร : 

รหัสหนวยเบิกจาย : วันท่ีผานรายการบัญชี : 

รหัสพ้ืนท่ี : เลขที่เอกสารต้ังตน : 

อางอิง : ประเภทเอกสาร : 

รายการ  ศูนยตนทุน รหัสกิจกรรมหลัก รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก รหัสบัญชีเงินฝาก

PK จํานวนเงิน แหลงของเงิน รหัสกิจกรรมยอย รหัสเจาของบัญชียอย รหัสบัญชียอย

 รหัสงบประมาณ เลขที่เอกสารสํารองเงิน

1 1200500001 P1000 1200500001 00901
เครดิต 5126000

12005
2 9999999999 P1000 1200500001 00901

เดบิต 5126000
99999

3 1200500010 P1300 1200500010 10901
เดบิต 5126000

12005
4 9999999999 P1000 1200500010 10901

เครดิต 5126000
99999

5

6

7

8

9

10

รวมยอดเดบิต 2,000.00                

รวมยอดเครดิต 2,000.00                

-                                    

หมายเหตุ:

สองพันบาทถวน

เงินฝากคลัง
1,000.00                1101020501

เงินรับฝากสวนราชการ
1,000.00                2111020101

ใบบันทกึรายการบัญชี สําหรับเอกสารทีพ่ักไว

25 สิงหาคม 2008
25 สิงหาคม 2008

1200500001

1205
1200500001
1000

RI

สองพันบาทถวน

เงินฝากคลัง
1101020501 1,000.00                

เงินรับฝากสวนราชการ
1,000.00                2111020101

V.1.05

เลขที่เอกสารจากระบบ GFMIS :

ผูบันทึก  ( ลงชื่อ ) ผูตรวจสอบ ( ลงช่ือ ) ผูอนุมัติลงบัญชี ( ลงชื่อ )

รหัสบัญชีแยกประเภท

รายละเอียดบรรทัดรายการ

ช่ือบัญชี
รหัสหนวยงานคูคา
(Trading Partner)

 

1
2
3
4

5
6
7
8

9

10 

11 

12 

13 14 

15

16 

17
18 

19

20

21

22 

23 

24

25 

26 

27 

28 29 30 

31 

สวนที่ 1  

 

 

สวนที่ 2 

สวนที่ 3
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สวนท่ี 1  ใหระบุรายละเอยีดตางๆ  ดังนี ้
 1.  รหัสหนวยงาน ระบุรหัสหนวยงานของผูโอน จํานวน 4 หลัก 
 2.  รหัสหนวยเบิกจาย ระบุรหัสหนวยเบิกจายของผูโอน จํานวน 10 หลัก 
 3.  รหัสพื้นที ่ ระบุรหัสจังหวัด จํานวน 4 หลัก 
 4.  อางอิง ระบุรหัสศูนยตนทุนของผูบนัทึกรายการโอนขายบิล                                  
    จํานวน 10 หลัก 
 5.  วันที่เอกสาร ระบุวันที่บันทึกรายการ โดยระบุในรูปแบบ dd/mm/yyyy (ป ค.ศ.) 
 6.  วันที่ผานรายการบัญช ี ระบุวันที่ตองการบันทึกรายการบัญชีในระบบ  
  โดยระบุในรูปแบบ dd/mm/yyyy (ป ค.ศ.) 
 7.  เลขที่เอกสารตั้งตน ไมตองระบุ  
 8.  ประเภทเอกสาร ระบุประเภทเอกสาร RI 
 

สวนท่ี 2  ประกอบดวย ขอมลูผูโอน และผูรับโอน  ใหระบุรายละเอียดตางๆ  ดังนี ้  

  

  บรรทัดรายการ 1 (ผูโอน) 
 9.  รายการ PK ระบุ เครดิต 
 10.  ช่ือบัญชี  ระบุช่ือบัญชี เงินฝากคลัง 
 11.  รหัสบัญชีแยกประเภท ระบุรหัสบัญชี 1101020501 
 12.  รายละเอียดบรรทัดรายการ ระบุรายละเอยีดเพื่ออธิบายรายการ 
 13.  จํานวนเงนิ ระบุจํานวนเงนิที่โอน 
 14.  ศูนยตนทนุ ระบุศูนยตนทนุของผูโอน จํานวน 10 หลัก 
 15.  แหลงของเงิน ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
 16.  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของรหสัศูนยตนทุน 
 17.  รหัสกิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูโอน 
 18.  รหัสกิจกรรมยอย ไมตองระบ ุ
 19.  เลขที่เอกสารสํารองเงิน ไมตองระบ ุ
 20.  รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง 

จํานวน 10 หลัก   
 21.  รหัสเจาของบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 22.  รหัสบัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูโอน จํานวน 5 หลัก   
 23.  รหัสบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 24.  รหัสหนวยงานคูคา ไมตองระบ ุ
        (Trading Partner)   
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 บรรทัดรายการ 2 (ผูโอน) 
 9.  รายการ PK ระบุ เดบิต 
 10.  ช่ือบัญชี  ระบุช่ือบัญชี เงินรับฝากสวนราชการ 
 11.  รหัสบัญชีแยกประเภท ระบุรหัสบัญชี 2111020101 
 12.  รายละเอียดบรรทัดรายการ ระบุรายละเอยีดเพื่ออธิบายรายการ 
 13.  จํานวนเงนิ ระบุจํานวนเงนิที่โอน 
 14.  ศูนยตนทนุ ระบุ 999999999 
 15.  แหลงของเงิน ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
 16.  รหัสงบประมาณ ระบุ 99999 
 17.  รหัสกิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูโอน 
 18.  รหัสกิจกรรมยอย ไมตองระบ ุ
 19.  เลขที่เอกสารสํารองเงิน ไมตองระบ ุ
 20.  รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง 

จํานวน 10 หลัก   
 21.  รหัสเจาของบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 22.  รหัสบัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูโอน จํานวน 5 หลัก   
 23.  รหัสบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 24.  รหัสหนวยงานคูคา ไมตองระบ ุ
        (Trading Partner)   
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 บรรทัดรายการ 3 (ผูรับโอน) 
 9.  รายการ PK ระบุ เดบิต 
 10.  ช่ือบัญชี  ระบุช่ือบัญชี เงินฝากคลัง 
 11.  รหัสบัญชีแยกประเภท ระบุรหัสบัญชี 1101020501 
 12.  รายละเอียดบรรทัดรายการ ระบุรายละเอยีดเพื่ออธิบายรายการ 
 13.  จํานวนเงนิ ระบุจํานวนเงนิที่รับโอน 
 14.  ศูนยตนทนุ ระบุศูนยตนทนุของผูรับโอน จํานวน 10 หลัก  
 15.  แหลงของเงิน ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
 16.  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของรหสัศูนยตนทุน 
 17.     รหัสกิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูรับโอน 
 18.  รหัสกิจกรรมยอย ไมตองระบ ุ
 19.  เลขที่เอกสารสํารองเงิน ไมตองระบ ุ
 20.    รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูรับโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง  
   จํานวน 10 หลัก    
 21.  รหัสเจาของบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 22.  รหัสบัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูรับโอน จํานวน 5 หลัก   
 23.  รหัสบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 24.  รหัสหนวยงานคูคา ไมตองระบ ุ
        (Trading Partner)   
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 บรรทัดรายการ 4 (ผูรับโอน) 
 9.  รายการ PK ระบุ เครดิต 
 10.  ช่ือบัญชี  ระบุช่ือบัญชี เงินรับฝากสวนราชการ 
 11.  รหัสบัญชีแยกประเภท ระบุรหัสบัญชี 2111020101 
 12.  รายละเอียดบรรทัดรายการ ระบุรายละเอยีดเพื่ออธิบายรายการ 
 13.  จํานวนเงนิ ระบุจํานวนเงนิที่รับโอน 
 14.  ศูนยตนทนุ ระบุ 999999999 
 15.  แหลงของเงิน ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
 16.  รหัสงบประมาณ ระบุ 99999 
 17.     รหัสกิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูรับโอน 
 18.  รหัสกิจกรรมยอย ไมตองระบ ุ
 19.  เลขที่เอกสารสํารองเงิน ไมตองระบ ุ
 20.   รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูรับโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง 

จํานวน 10 หลัก   
 21.  รหัสเจาของบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 22.  รหัสบัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูรับโอน จํานวน 5 หลัก   
 23.  รหัสบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 24.  รหัสหนวยงานคูคา ไมตองระบ ุ
        (Trading Partner) 
 

สวนท่ี 3  ใหระบุรายละเอยีดตางๆ  ดังนี ้
 

 25.  รวมยอดเดบิต ระบบจะรวมยอดเดบิต ใหอัตโนมัติ 
 26.  รวมยอดเครดิต ระบบจะรวมยอดเครดิต ใหอัตโนมัติ 
 27.  หมายเหต ุ ไมตองระบ ุ
 28.  ผูบันทึก (ลงชื่อ) ไมตองระบ ุ   
 29.  ผูตรวจสอบ   ไมตองระบ ุ
 30.  ผูอนุมัติลงบัญชี (ลงชื่อ)    ไมตองระบ ุ
 31.   เลขที่เอกสารจากระบบ GFMIS ใหระบเุลขทีเ่อกสารหลังจากนําเขาขอมูลในระบบ GFMIS แลว 
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 1.1.2  การโอนขายบิลท่ีเกิดจากเงินนอกงบประมาณประเภทหนี้สิน   
ใชแบบ บช 04  ใบบันทึกรายการบัญชี สําหรับเอกสารที่พักไว (ประเภทเอกสาร RK)  
 

ตัวอยาง  การกรอกแบบ บช 04 ใบบันทึกรายการบัญชี สําหรับเอกสารที่พักไว  
 

รหัสหนวยงาน : วันท่ีเอกสาร : 

รหัสหนวยเบิกจาย : วันท่ีผานรายการบัญชี : 

รหัสพ้ืนท่ี : เลขที่เอกสารต้ังตน : 

อางอิง : ประเภทเอกสาร : 

รายการ  ศูนยตนทุน รหัสกิจกรรมหลัก รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก รหัสบัญชีเงินฝาก

PK จํานวนเงิน แหลงของเงิน รหัสกิจกรรมยอย รหัสเจาของบัญชียอย รหัสบัญชียอย

 รหัสงบประมาณ เลขที่เอกสารสํารองเงิน

1 1200500001 P1000 1200500001 00901
เครดิต 5126000

12005
2 9999999999 P1000 1200500001 00901

เดบิต 5126000
99999

3 1200500010 P1300 1200500010 10901
เดบิต 5126000

12005
4 9999999999 P1000 1200500010 10901

เครดิต 5126000
99999

5 1200500010 P1300 1200500010 10901
เครดิต 5126000

12005
6 1200500001 P1000 1200500001 00901

เดบิต 5126000
12005

7

8

9

10

รวมยอดเดบิต 1,500.00                

รวมยอดเครดิต 1,500.00                

-                                    

หมายเหตุ:

หนึ่งพันหารอยบาทถวน

หน้ีสินหมุนเวียนอ่ืน
500.00                   2116010199

หน้ีสินหมุนเวียนอ่ืน
500.00                   2116010199

เงินฝากคลัง
500.00                   1101020501

เงินรับฝากสวนราชการ
500.00                   2111020101

ใบบันทกึรายการบัญชี สําหรับเอกสารทีพ่ักไว

25 สิงหาคม 2008
25 สิงหาคม 2008

1200500001

1205
1200500001
1000

RK

หนึ่งพันหารอยบาทถวน

เงินฝากคลัง
1101020501 500.00                   

เงินรับฝากสวนราชการ
500.00                   2111020101

V.1.05

เลขที่เอกสารจากระบบ GFMIS :

ผูบันทึก  ( ลงชื่อ ) ผูตรวจสอบ ( ลงช่ือ ) ผูอนุมัติลงบัญชี ( ลงชื่อ )

รหัสบัญชีแยกประเภท

รายละเอียดบรรทัดรายการ

ช่ือบัญชี
รหัสหนวยงานคูคา
(Trading Partner)
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สวนท่ี 1  ใหระบุรายละเอยีดตางๆ  ดังนี ้
 1.  รหัสหนวยงาน ระบุรหัสหนวยงานของผูโอน จํานวน 4 หลัก 
 2.  รหัสหนวยเบิกจาย ระบุรหัสหนวยเบิกจายของผูโอน จํานวน 10 หลัก 
 3.  รหัสพื้นที ่ ระบุรหัสจังหวัด  จํานวน 4 หลัก 
 4.  อางอิง ระบุรหัสศูนยตนทุนของผูบนัทึกรายการโอนขายบิล                                  
    จํานวน 10 หลัก 
 5.  วันที่เอกสาร ระบุวันที่บันทึกรายการ โดยระบุในรูปแบบ dd/mm/yyyy (ป ค.ศ.) 
 6.  วันที่ผานรายการบัญช ี ระบุวันที่ตองการบันทึกรายการบัญชีในระบบ  
  โดยระบุในรูปแบบ dd/mm/yyyy (ป ค.ศ.) 
 7.  เลขที่เอกสารตั้งตน ไมตองระบุ  
 8.  ประเภทเอกสาร ระบุประเภทเอกสาร RK 
 

สวนท่ี 2  ประกอบดวย ขอมลูผูโอน และผูรับโอน  ใหระบุรายละเอียดตางๆ  ดังนี ้  

  

  บรรทัดรายการ 1 (ผูโอน) 
 9.  รายการ PK ระบุ เครดิต 
 10.  ช่ือบัญชี  ระบุช่ือบัญชี เงินฝากคลัง 
 11.  รหัสบัญชีแยกประเภท ระบุรหัสบัญชี 1101020501 
 12.  รายละเอียดบรรทัดรายการ ระบุรายละเอยีดเพื่ออธิบายรายการ 
 13.  จํานวนเงนิ ระบุจํานวนเงนิที่โอน 
 14.  ศูนยตนทนุ ระบุศูนยตนทนุของผูโอน จํานวน 10 หลัก 
 15.  แหลงของเงิน ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
 16.  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของรหสัศูนยตนทุน 
 17.  รหัสกิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูโอน 
 18.  รหัสกิจกรรมยอย ไมตองระบ ุ
 19.  เลขที่เอกสารสํารองเงิน ไมตองระบ ุ
 20.  รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง 

จํานวน 10 หลัก   
 21.  รหัสเจาของบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 22.  รหัสบัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูโอน จํานวน 5 หลัก   
 23.  รหัสบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 24.  รหัสหนวยงานคูคา ไมตองระบ ุ
        (Trading Partner)   
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 บรรทัดรายการ 2 (ผูโอน) 
 9.  รายการ PK ระบุ เดบิต 
 10.  ช่ือบัญชี  ระบุช่ือบัญชี เงินรับฝากสวนราชการ 
 11.  รหัสบัญชีแยกประเภท ระบุรหัสบัญชี 2111020101 
 12.  รายละเอียดบรรทัดรายการ ระบุรายละเอยีดเพื่ออธิบายรายการ 
 13.  จํานวนเงนิ ระบุจํานวนเงนิที่โอน 
 14.  ศูนยตนทนุ ระบุ 999999999 
 15.  แหลงของเงิน ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
 16.  รหัสงบประมาณ ระบุ 99999 
 17.  รหัสกิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูโอน 
 18.  รหัสกิจกรรมยอย ไมตองระบ ุ
 19.  เลขที่เอกสารสํารองเงิน ไมตองระบ ุ
 20.  รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง 

จํานวน 10 หลัก   
 21.  รหัสเจาของบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 22.  รหัสบัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูโอน จํานวน 5 หลัก   
 23.  รหัสบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 24.  รหัสหนวยงานคูคา ไมตองระบ ุ
        (Trading Partner)   
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 บรรทัดรายการ 3 (ผูรับโอน) 
 9.  รายการ PK ระบุ เดบิต 
 10.  ช่ือบัญชี  ระบุช่ือบัญชี เงินฝากคลัง 
 11.  รหัสบัญชีแยกประเภท ระบุรหัสบัญชี 11010205011 
 12.  รายละเอียดบรรทัดรายการ ระบุรายละเอยีดเพื่ออธิบายรายการ 
 13.  จํานวนเงนิ ระบุจํานวนเงนิที่รับโอน 
 14.  ศูนยตนทนุ ระบุศูนยตนทนุของผูรับโอน จํานวน 10 หลัก  
 15.  แหลงของเงิน ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
 16.  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของรหสัศูนยตนทุน 
 17.     รหัสกิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูรับโอน 
 18.  รหัสกิจกรรมยอย ไมตองระบ ุ
 19.  เลขที่เอกสารสํารองเงิน ไมตองระบ ุ
 20.    รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูรับโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง  
   จํานวน 10 หลัก   
 21.  รหัสเจาของบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 22.  รหัสบัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูรับโอน จํานวน 5 หลัก   
 23.  รหัสบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 24.  รหัสหนวยงานคูคา ไมตองระบ ุ
        (Trading Partner)   
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 บรรทัดรายการ 4 (ผูรับโอน) 
 9.  รายการ PK ระบุ เครดิต 
 10.  ช่ือบัญชี  ระบุช่ือบัญชี เงินรับฝากสวนราชการ 
 11.  รหัสบัญชีแยกประเภท ระบุรหัสบัญชี 2111020101 
 12.  รายละเอียดบรรทัดรายการ ระบุรายละเอยีดเพื่ออธิบายรายการ 
 13.  จํานวนเงนิ ระบุจํานวนเงนิที่รับโอน 
 14.  ศูนยตนทนุ ระบุ 999999999 
 15.  แหลงของเงิน ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
 16.  รหัสงบประมาณ ระบุ 99999 
 17.     รหัสกิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูรับโอน 
 18.  รหัสกิจกรรมยอย ไมตองระบ ุ
 19.  เลขที่เอกสารสํารองเงิน ไมตองระบ ุ
 20.   รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูรับโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง 

จํานวน 10 หลัก   
 21.  รหัสเจาของบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 22.  รหัสบัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูรับโอน จํานวน 5 หลัก   
 23.  รหัสบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 24.  รหัสหนวยงานคูคา ไมตองระบ ุ
        (Trading Partner) 
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 บรรทัดรายการ 5 (ผูรับโอน) 
 9.  รายการ PK ระบุ เครดิต 

10.  ช่ือบัญชี  ระบุช่ือบัญชีแยกประเภท หนี้สิน  ตามตัวอยางคือ  
   บัญชีหนี้สินหมุนเวยีนอื่น  
 11.  รหัสบัญชีแยกประเภท ระบุรหัสบัญชีแยกประเภท หนี้สิน  ตามตวัอยางคือ     

2116010199 
 12.  รายละเอียดบรรทัดรายการ ระบุรายละเอยีดเพื่ออธิบายรายการ 
 13.  จํานวนเงนิ ระบุจํานวนเงนิที่รับโอน 
 14.  ศูนยตนทนุ ระบุศูนยตนทนุของผูรับโอน 
 15.  แหลงของเงิน ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
 16.  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของรหสัศูนยตนทุน 
 17.     รหัสกิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูรับโอน 
 18.  รหัสกิจกรรมยอย ไมตองระบ ุ
 19.  เลขที่เอกสารสํารองเงิน ไมตองระบ ุ
 20.   รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูรับโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง 

จํานวน 10 หลัก   
 21.  รหัสเจาของบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 22.  รหัสบัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูรับโอน จํานวน 5 หลัก   
 23.  รหัสบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 24.  รหัสหนวยงานคูคา ไมตองระบ ุ
        (Trading Partner) 
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 บรรทัดรายการ 6 (ผูโอน) 
 9.  รายการ PK ระบุ เดบิต 

10.  ช่ือบัญชี  ระบุช่ือบัญชีแยกประเภท หนี้สิน  ตามตัวอยางคือ  
   บัญชีหนี้สินหมุนเวยีนอื่น  
 11.  รหัสบัญชีแยกประเภท ระบุรหัสบัญชีแยกประเภท หนี้สิน  ตามตวัอยางคือ     

2116010199 
 12.  รายละเอียดบรรทัดรายการ ระบุรายละเอยีดเพื่ออธิบายรายการ 
 13.  จํานวนเงนิ ระบุจํานวนเงนิที่โอน 
 14.  ศูนยตนทนุ ระบุศูนยตนทนุของผูโอน 
 15.  แหลงของเงิน ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
 16.  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของรหสัศูนยตนทุน 
 17.     รหัสกิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูโอน 
 18.  รหัสกิจกรรมยอย ไมตองระบ ุ
 19.  เลขที่เอกสารสํารองเงิน ไมตองระบ ุ
 20.   รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง 

จํานวน 10 หลัก   
 21.  รหัสเจาของบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 22.  รหัสบัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูโอน จํานวน 5 หลัก   
 23.  รหัสบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 24.  รหัสหนวยงานคูคา ไมตองระบ ุ
        (Trading Partner) 
 

สวนท่ี 3  ใหระบุรายละเอยีดตางๆ  ดังนี ้
 

 25.  รวมยอดเดบิต ระบบจะรวมยอดเดบิต ใหอัตโนมัติ 
 26.  รวมยอดเครดิต ระบบจะรวมยอดเครดิต ใหอัตโนมัติ 
 27.  หมายเหต ุ ไมตองระบ ุ
 28.  ผูบันทึก (ลงชื่อ) ไมตองระบ ุ   
 29.  ผูตรวจสอบ   ไมตองระบ ุ
 30.  ผูอนุมัติลงบัญชี (ลงชื่อ)    ไมตองระบ ุ
 31.   เลขที่เอกสารจากระบบ GFMIS ใหระบเุลขทีเ่อกสารหลังจากนําเขาขอมูลในระบบ GFMIS แลว 
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1.2  การโอนขายบิลขามกรม 
1.2.1  การโอนขายบิลท่ีเกิดจากการรับรายไดเงินนอกงบประมาณ  

ใชแบบ บช 04 ใบบันทึกรายการบัญชี สําหรับเอกสารที่พักไว (ประเภทเอกสาร RJ)  
 

ตัวอยาง  การกรอกแบบ บช 04 ใบบันทึกรายการบัญชี สําหรับเอกสารที่พักไว  
 

รหัสหนวยงาน : วันท่ีเอกสาร : 

รหัสหนวยเบิกจาย : วันท่ีผานรายการบัญชี : 

รหัสพ้ืนท่ี : เลขที่เอกสารต้ังตน : 

อางอิง : ประเภทเอกสาร : 

รายการ  ศูนยตนทุน รหัสกิจกรรมหลัก รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก รหัสบัญชีเงินฝาก

PK จํานวนเงิน แหลงของเงิน รหัสกิจกรรมยอย รหัสเจาของบัญชียอย รหัสบัญชียอย

 รหัสงบประมาณ เลขที่เอกสารสํารองเงิน

1 1200500001 P1000 1200500001 00901
เครดิต 5126000

12005
2 9999999999 P1000 1200500001 00901

เดบิต 5126000
99999

3 1200600002 P1000 1200600002 00788
เดบิต 5126000

12006
4 9999999999 P1000 1200600002 00788

เครดิต 5126000
99999

5

6

7

8

9

10

รวมยอดเดบิต 2,000.00                

รวมยอดเครดิต 2,000.00                

-                                    

หมายเหตุ:

สองพันบาทถวน

เงินฝากคลัง
1,000.00                1101020501

เงินรับฝากสวนราชการ
1,000.00                2111020101

ใบบันทกึรายการบัญชี สําหรับเอกสารทีพ่ักไว

25 สิงหาคม 2008
25 สิงหาคม 2008

1200500001

1205
1200500001
1000

RJ

สองพันบาทถวน

เงินฝากคลัง
1101020501 1,000.00                

เงินรับฝากสวนราชการ
1,000.00                2111020101

V.1.05

เลขที่เอกสารจากระบบ GFMIS :

ผูบันทึก  ( ลงชื่อ ) ผูตรวจสอบ ( ลงช่ือ ) ผูอนุมัติลงบัญชี ( ลงชื่อ )

รหัสบัญชีแยกประเภท

รายละเอียดบรรทัดรายการ

ช่ือบัญชี
รหัสหนวยงานคูคา
(Trading Partner)

 
 
 
 
 
 

 

 

 

สวนที่ 1 

สวนที่ 2 

สวนที่ 3

1
2

3
4

5
6

7
8

9

10 

11 

12 

13 14

15 

16

17
18 

19 

20 

21 
22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 29 30 

31 
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สวนท่ี 1  ใหระบุรายละเอยีดตางๆ  ดังนี ้
 1.  รหัสหนวยงาน ระบุรหัสหนวยงานของผูโอน จํานวน 4 หลัก 
 2.  รหัสหนวยเบิกจาย ระบุรหัสหนวยเบิกจายของผูโอน จํานวน 10 หลัก 
 3.  รหัสพื้นที ่ ระบุรหัสจังหวัด จํานวน 4 หลัก 
 4.  อางอิง ระบุรหัสศูนยตนทุนของผูบนัทึกรายการโอนขายบิล                                  
    จํานวน 10 หลัก 
 5.  วันที่เอกสาร ระบุวันที่บันทึกรายการ โดยระบุในรูปแบบ dd/mm/yyyy (ป ค.ศ.) 
 6.  วันที่ผานรายการบัญช ี ระบุวันที่ตองการบันทึกรายการบัญชีในระบบ  
  โดยระบุในรูปแบบ dd/mm/yyyy (ป ค.ศ.) 
 7.  เลขที่เอกสารตั้งตน ไมตองระบุ  
 8.  ประเภทเอกสาร ระบุประเภทเอกสาร RJ 
 

สวนท่ี 2  ประกอบดวย ขอมลูผูโอน และผูรับโอน  ใหระบุรายละเอียดตางๆ  ดังนี ้  

  

  บรรทัดรายการ 1 (ผูโอน) 
 9.  รายการ PK ระบุ เครดิต 
 10.  ช่ือบัญชี  ระบุช่ือบัญชี เงินฝากคลัง 
 11.  รหัสบัญชีแยกประเภท ระบุรหัสบัญชี 1101020501 
 12.  รายละเอียดบรรทัดรายการ ระบุรายละเอยีดเพื่ออธิบายรายการ 
 13.  จํานวนเงนิ ระบุจํานวนเงนิที่โอน 
 14.  ศูนยตนทนุ ระบุศูนยตนทนุของผูโอน จํานวน 10 หลัก 
 15.  แหลงของเงิน ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
 16.  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของรหสัศูนยตนทุน 
 17.  รหัสกิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูโอน 
 18.  รหัสกิจกรรมยอย ไมตองระบ ุ
 19.  เลขที่เอกสารสํารองเงิน ไมตองระบ ุ
 20.  รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง 

จํานวน 10 หลัก   
 21.  รหัสเจาของบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 22.  รหัสบัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูโอน จํานวน 5 หลัก   
 23.  รหัสบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 24.  รหัสหนวยงานคูคา ไมตองระบ ุ
        (Trading Partner)   
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 บรรทัดรายการ 2 (ผูโอน) 
 9.  รายการ PK ระบุ เดบิต 
 10.  ช่ือบัญชี  ระบุช่ือบัญชี เงินรับฝากสวนราชการ 
 11.  รหัสบัญชีแยกประเภท ระบุรหัสบัญชี 2111020101 
 12.  รายละเอียดบรรทัดรายการ ระบุรายละเอยีดเพื่ออธิบายรายการ 
 13.  จํานวนเงนิ ระบุจํานวนเงนิที่โอน 
 14.  ศูนยตนทนุ ระบุ 999999999 
 15.  แหลงของเงิน ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
 16.  รหัสงบประมาณ ระบุ 99999 
 17.  รหัสกิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูโอน 
 18.  รหัสกิจกรรมยอย ไมตองระบ ุ
 19.  เลขที่เอกสารสํารองเงิน ไมตองระบ ุ
 20.  รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง 

จํานวน 10 หลัก   
 21.  รหัสเจาของบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 22.  รหัสบัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูโอน จํานวน 5 หลัก   
 23.  รหัสบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 24.  รหัสหนวยงานคูคา ไมตองระบ ุ
        (Trading Partner)   
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 บรรทัดรายการ 3 (ผูรับโอน) 
 9.  รายการ PK ระบุ เดบิต 
 10.  ช่ือบัญชี  ระบุช่ือบัญชี เงินฝากคลัง 
 11.  รหัสบัญชีแยกประเภท ระบุรหัสบัญชี 11010205011 
 12.  รายละเอียดบรรทัดรายการ ระบุรายละเอยีดเพื่ออธิบายรายการ 
 13.  จํานวนเงนิ ระบุจํานวนเงนิที่รับโอน 
 14.  ศูนยตนทนุ ระบุศูนยตนทนุของผูรับโอน จํานวน 10 หลัก  
 15.  แหลงของเงิน ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
 16.  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของรหสัศูนยตนทุน 
 17.     รหัสกิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูรับโอน 
 18.  รหัสกิจกรรมยอย ไมตองระบ ุ
 19.  เลขที่เอกสารสํารองเงิน ไมตองระบ ุ
 20.    รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูรับโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง  
   จํานวน 10 หลัก    
 21.  รหัสเจาของบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 22.  รหัสบัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูรับโอน จํานวน 5 หลัก   
 23.  รหัสบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 24.  รหัสหนวยงานคูคา ไมตองระบ ุ
        (Trading Partner)   
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 บรรทัดรายการ 4 (ผูรับโอน) 
 9.  รายการ PK ระบุ เครดิต 
 10.  ช่ือบัญชี  ระบุช่ือบัญชี เงินรับฝากสวนราชการ 
 11.  รหัสบัญชีแยกประเภท ระบุรหัสบัญชี 2111020101 
 12.  รายละเอียดบรรทัดรายการ ระบุรายละเอยีดเพื่ออธิบายรายการ 
 13.  จํานวนเงนิ ระบุจํานวนเงนิที่รับโอน 
 14.  ศูนยตนทนุ ระบุ 999999999 
 15.  แหลงของเงิน ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
 16.  รหัสงบประมาณ ระบุ 99999 
 17.     รหัสกิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูรับโอน 
 18.  รหัสกิจกรรมยอย ไมตองระบ ุ
 19.  เลขที่เอกสารสํารองเงิน ไมตองระบ ุ
 20.   รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูรับโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง 

จํานวน 10 หลัก   
 21.  รหัสเจาของบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 22.  รหัสบัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูรับโอน จํานวน 5 หลัก   
 23.  รหัสบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 24.  รหัสหนวยงานคูคา ไมตองระบ ุ
        (Trading Partner) 
 

สวนท่ี 3  ใหระบุรายละเอยีดตางๆ  ดังนี ้
  

 25.  รวมยอดเดบิต ระบบจะรวมยอดเดบิต ใหอัตโนมัติ 
 26.  รวมยอดเครดิต ระบบจะรวมยอดเครดิต ใหอัตโนมัติ 
 27.  หมายเหต ุ ไมตองระบ ุ
 28.  ผูบันทึก (ลงชื่อ) ไมตองระบ ุ   
 29.  ผูตรวจสอบ   ไมตองระบ ุ
 30.  ผูอนุมัติลงบัญชี (ลงชื่อ)    ไมตองระบ ุ
 31.   เลขที่เอกสารจากระบบ GFMIS ใหระบเุลขทีเ่อกสารหลังจากนําเขาขอมูลในระบบ GFMIS แลว 
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1.2.2  การโอนขายบิลท่ีเกิดจากเงินนอกงบประมาณประเภทหนี้สิน  
ใชแบบ บช 04 ใบบันทึกรายการบัญชี สําหรับเอกสารที่พักไว (ประเภทเอกสาร RL)  
 

ตัวอยาง  การกรอกแบบ บช 04 ใบบันทึกรายการบัญชี สําหรับเอกสารที่พักไว 
 

รหัสหนวยงาน : วันท่ีเอกสาร : 

รหัสหนวยเบิกจาย : วันท่ีผานรายการบัญชี : 

รหัสพ้ืนท่ี : เลขที่เอกสารต้ังตน : 

อางอิง : ประเภทเอกสาร : 

รายการ  ศูนยตนทุน รหัสกิจกรรมหลัก รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก รหัสบัญชีเงินฝาก

PK จํานวนเงิน แหลงของเงิน รหัสกิจกรรมยอย รหัสเจาของบัญชียอย รหัสบัญชียอย

 รหัสงบประมาณ เลขที่เอกสารสํารองเงิน

1 1200500001 P1000 1200500001 00901
เครดิต 5126000

12005
2 9999999999 P1000 1200500001 00901

เดบิต 5126000
99999

3 1200600002 P1000 1200600002 00788
เดบิต 5126000

12006
4 9999999999 P1000 1200600002 00788

เครดิต 5126000
99999

5 1200500001 P1000 1200500001 00901
เดบิต 5126000

12005
6 1200600002 P1000 1200600002 00788

เครดิต 5126000
12006

7

8

9

10

รวมยอดเดบิต 4,500.00                

รวมยอดเครดิต 4,500.00                

-                                    

หมายเหตุ:

ส่ีพันหารอยบาทถวน

หน้ีสินหมุนเวียนอ่ืน
1,500.00                2116010199

หน้ีสินหมุนเวียนอ่ืน
1,500.00                2116010199

เงินฝากคลัง
1,500.00                1101020501

เงินรับฝากสวนราชการ
1,500.00                2111020101

ใบบันทกึรายการบัญชี สําหรับเอกสารทีพ่ักไว

25 สิงหาคม 2008
25 สิงหาคม 2008

1200500001

1205
1200500001
1000

RL

ส่ีพันหารอยบาทถวน

เงินฝากคลัง
1101020501 1,500.00                

เงินรับฝากสวนราชการ
1,500.00                2111020101

V.1.05

เลขที่เอกสารจากระบบ GFMIS :

ผูบันทึก  ( ลงชื่อ ) ผูตรวจสอบ ( ลงช่ือ ) ผูอนุมัติลงบัญชี ( ลงชื่อ )

รหัสบัญชีแยกประเภท

รายละเอียดบรรทัดรายการ

ช่ือบัญชี
รหัสหนวยงานคูคา
(Trading Partner)

 
 
 
 
 
 

 

 

 

สวนที่ 1 

สวนที่ 2 

สวนที่ 3 

1
2

3
4

5
6

7
8

9

10 

11 

12 

13 
14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23

24

25 
26 

27 

28 
29

30 

31 
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สวนท่ี 1  ใหระบุรายละเอยีดตางๆ  ดังนี ้
 1.  รหัสหนวยงาน ระบุรหัสหนวยงานของผูโอน จํานวน 4 หลัก 
 2.  รหัสหนวยเบิกจาย ระบุรหัสหนวยเบิกจายของผูโอน จํานวน 10 หลัก 
 3.  รหัสพื้นที ่ ระบุรหัสจังหวัด  จํานวน 4 หลัก 
 4.  อางอิง ระบุรหัสศูนยตนทุนของผูบนัทึกรายการโอนขายบิล                                  
    จํานวน 10 หลัก 
 5.  วันที่เอกสาร ระบุวันที่บันทึกรายการ โดยระบุในรูปแบบ dd/mm/yyyy (ป ค.ศ.) 
 6.  วันที่ผานรายการบัญช ี ระบุวันที่ตองการบันทึกรายการบัญชีในระบบ  
  โดยระบุในรูปแบบ dd/mm/yyyy (ป ค.ศ.) 
 7.  เลขที่เอกสารตั้งตน ไมตองระบุ  
 8.  ประเภทเอกสาร ระบุประเภทเอกสาร RL 
 

สวนท่ี 2  ประกอบดวย ขอมลูผูโอน และผูรับโอน  ใหระบุรายละเอียดตางๆ  ดังนี ้  

  

  บรรทัดรายการ 1 (ผูโอน) 
 9.  รายการ PK ระบุ เครดิต 
 10.  ช่ือบัญชี  ระบุช่ือบัญชี เงินฝากคลัง 
 11.  รหัสบัญชีแยกประเภท ระบุรหัสบัญชี 1101020501 
 12.  รายละเอียดบรรทัดรายการ ระบุรายละเอยีดเพื่ออธิบายรายการ 
 13.  จํานวนเงนิ ระบุจํานวนเงนิที่โอน 
 14.  ศูนยตนทนุ ระบุศูนยตนทนุของผูโอน จํานวน 10 หลัก 
 15.  แหลงของเงิน ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
 16.  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของรหสัศูนยตนทุน 
 17.  รหัสกิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูโอน 
 18.  รหัสกิจกรรมยอย ไมตองระบ ุ
 19.  เลขที่เอกสารสํารองเงิน ไมตองระบ ุ
 20.  รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง 

จํานวน 10 หลัก   
 21.  รหัสเจาของบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 22.  รหัสบัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูโอน จํานวน 5 หลัก   
 23.  รหัสบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 24.  รหัสหนวยงานคูคา ไมตองระบ ุ
        (Trading Partner)   
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 บรรทัดรายการ 2 (ผูโอน) 
 9.  รายการ PK ระบุ เดบิต 
 10.  ช่ือบัญชี  ระบุช่ือบัญชี เงินรับฝากสวนราชการ 
 11.  รหัสบัญชีแยกประเภท ระบุรหัสบัญชี 2111020101 
 12.  รายละเอียดบรรทัดรายการ ระบุรายละเอยีดเพื่ออธิบายรายการ 
 13.  จํานวนเงนิ ระบุจํานวนเงนิที่โอน 
 14.  ศูนยตนทนุ ระบุ 999999999 
 15.  แหลงของเงิน ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
 16.  รหัสงบประมาณ ระบุ 99999 
 17.  รหัสกิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูโอน 
 18.  รหัสกิจกรรมยอย ไมตองระบ ุ
 19.  เลขที่เอกสารสํารองเงิน ไมตองระบ ุ
 20.  รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง 

จํานวน 10 หลัก   
 21.  รหัสเจาของบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 22.  รหัสบัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูโอน จํานวน 5 หลัก   
 23.  รหัสบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 24.  รหัสหนวยงานคูคา ไมตองระบ ุ
        (Trading Partner)   
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 บรรทัดรายการ 3 (ผูรับโอน) 
 9.  รายการ PK ระบุ เดบิต 
 10.  ช่ือบัญชี  ระบุช่ือบัญชี เงินฝากคลัง 
 11.  รหัสบัญชีแยกประเภท ระบุรหัสบัญชี 11010205011 
 12.  รายละเอียดบรรทัดรายการ ระบุรายละเอยีดเพื่ออธิบายรายการ 
 13.  จํานวนเงนิ ระบุจํานวนเงนิที่รับโอน 
 14.  ศูนยตนทนุ ระบุศูนยตนทนุของผูรับโอน จํานวน 10 หลัก  
 15.  แหลงของเงิน ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
 16.  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของรหสัศูนยตนทุน 
 17.     รหัสกิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูรับโอน 
 18.  รหัสกิจกรรมยอย ไมตองระบ ุ
 19.  เลขที่เอกสารสํารองเงิน ไมตองระบ ุ
 20.    รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูรับโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง  
   จํานวน 10 หลัก    
 21.  รหัสเจาของบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 22.  รหัสบัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูรับโอน จํานวน 5 หลัก   
 23.  รหัสบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 24.  รหัสหนวยงานคูคา ไมตองระบ ุ
        (Trading Partner)   
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 บรรทัดรายการ 4 (ผูรับโอน) 
 9.  รายการ PK ระบุ เครดิต 
 10.  ช่ือบัญชี  ระบุช่ือบัญชี เงินรับฝากสวนราชการ 
 11.  รหัสบัญชีแยกประเภท ระบุรหัสบัญชี 2111020101 
 12.  รายละเอียดบรรทัดรายการ ระบุรายละเอยีดเพื่ออธิบายรายการ 
 13.  จํานวนเงนิ ระบุจํานวนเงนิที่รับโอน 
 14.  ศูนยตนทนุ ระบุ 999999999 
 15.  แหลงของเงิน ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
 16.  รหัสงบประมาณ ระบุ 99999 
 17.     รหัสกิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูรับโอน 
 18.  รหัสกิจกรรมยอย ไมตองระบ ุ
 19.  เลขที่เอกสารสํารองเงิน ไมตองระบ ุ
 20.   รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูรับโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง 

จํานวน 10 หลัก   
 21.  รหัสเจาของบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 22.  รหัสบัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูรับโอน จํานวน 5 หลัก   
 23.  รหัสบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 24.  รหัสหนวยงานคูคา ไมตองระบ ุ
        (Trading Partner) 
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 บรรทัดรายการ 5 (ผูโอน) 
 9.  รายการ PK ระบุ เดบิต 

10.  ช่ือบัญชี  ระบุช่ือบัญชีแยกประเภท หนี้สิน  ตามตัวอยางคือ  
   บัญชีหนี้สินหมุนเวยีนอื่น  
 11.  รหัสบัญชีแยกประเภท ระบุรหัสบัญชีแยกประเภท หนี้สิน  ตามตวัอยางคือ     

2116010199 
 12.  รายละเอียดบรรทัดรายการ ระบุรายละเอยีดเพื่ออธิบายรายการ 
 13.  จํานวนเงนิ ระบุจํานวนเงนิที่โอน 
 14.  ศูนยตนทนุ ระบุศูนยตนทนุของผูโอน 
 15.  แหลงของเงิน ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
 16.  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของรหสัศูนยตนทุน 
 17.     รหัสกิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูโอน 
 18.  รหัสกิจกรรมยอย ไมตองระบ ุ
 19.  เลขที่เอกสารสํารองเงิน ไมตองระบ ุ
 20.   รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง 

จํานวน 10 หลัก   
 21.  รหัสเจาของบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 22.  รหัสบัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูโอน จํานวน 5 หลัก   
 23.  รหัสบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 24.  รหัสหนวยงานคูคา ไมตองระบ ุ
        (Trading Partner) 
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 บรรทัดรายการ 6 (ผูรับโอน) 
 9.  รายการ PK ระบุ เครดิต 

10.  ช่ือบัญชี  ระบุช่ือบัญชีแยกประเภท หนี้สิน  ตามตัวอยางคือ  
   บัญชีหนี้สินหมุนเวยีนอื่น  
 11.  รหัสบัญชีแยกประเภท ระบุรหัสบัญชีแยกประเภท หนี้สิน  ตามตวัอยางคือ     

2116010199 
 12.  รายละเอียดบรรทัดรายการ ระบุรายละเอยีดเพื่ออธิบายรายการ 
 13.  จํานวนเงนิ ระบุจํานวนเงนิที่รับโอน 
 14.  ศูนยตนทนุ ระบุศูนยตนทนุของผูรับโอน 
 15.  แหลงของเงิน ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
 16.  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของรหสัศูนยตนทุน 
 17.     รหัสกิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูรับโอน 
 18.  รหัสกิจกรรมยอย ไมตองระบ ุ
 19.  เลขที่เอกสารสํารองเงิน ไมตองระบ ุ
 20.   รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูรับโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง 

จํานวน 10 หลัก   
 21.  รหัสเจาของบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 22.  รหัสบัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูรับโอน จํานวน 5 หลัก   
 23.  รหัสบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 24.  รหัสหนวยงานคูคา ไมตองระบ ุ
        (Trading Partner) 
 

สวนท่ี 3  ใหระบุรายละเอยีดตางๆ  ดังนี ้
 

 25.  รวมยอดเดบิต ระบบจะรวมยอดเดบิต ใหอัตโนมัติ 
 26.  รวมยอดเครดิต ระบบจะรวมยอดเครดิต ใหอัตโนมัติ 
 27.  หมายเหต ุ ไมตองระบ ุ
 28.  ผูบันทึก (ลงชื่อ) ไมตองระบ ุ   
 29.  ผูตรวจสอบ   ไมตองระบ ุ
 30.  ผูอนุมัติลงบัญชี (ลงชื่อ)    ไมตองระบ ุ
 31.   เลขที่เอกสารจากระบบ GFMIS ใหระบเุลขทีเ่อกสารหลังจากนําเขาขอมูลในระบบ GFMIS แลว 
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2.  การโอนขายบิลระหวางสวนราชการกับทุนหมุนเวียน 
 2.1   ทุนหมุนเวียนโอนขายบิลใหสวนราชการ   
ใชแบบ บช 04 ใบบันทึกรายการบัญชี สําหรับเอกสารที่พักไว (ประเภทเอกสาร RM)  
 

ตัวอยาง  การกรอกแบบ บช 04 ใบบันทึกรายการบัญชี สําหรับเอกสารที่พักไว 
 

รหัสหนวยงาน : วันท่ีเอกสาร : 

รหัสหนวยเบิกจาย : วันท่ีผานรายการบัญชี : 

รหัสพ้ืนท่ี : เลขที่เอกสารต้ังตน : 

อางอิง : ประเภทเอกสาร : 

รายการ  ศูนยตนทุน รหัสกิจกรรมหลัก รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก รหัสบัญชีเงินฝาก

PK จํานวนเงิน แหลงของเงิน รหัสกิจกรรมยอย รหัสเจาของบัญชียอย รหัสบัญชียอย

 รหัสงบประมาณ เลขที่เอกสารสํารองเงิน

1 8000100000 P1000
เดบิต 5126000

80001
2 8000100000 P1000 8000100000 00983

เครดิต 5126000
80001

3 9999999999 P1000 8000100000 00983
เดบิต 5126000

99999
4 9999999999 P1000 1200500010 10901

เครดิต 5126000
99999

5 1200500010 P1300 1200500010 10901
เดบิต 5126000

12005
6 1200500010 P1300

เครดิต 5126000
12005

7

8

9

10

รวมยอดเดบิต 4,500.00                

รวมยอดเครดิต 4,500.00                

-                                    

หมายเหตุ:

ส่ีพันหารอยบาทถวน

เงินฝากคลัง
1,500.00                1101020501

เงินรับฝาก-ทุนหมุนเวียน
1,500.00                2111020102

เงินรับฝากสวนราชการ
1,500.00                2111020101

เงินรับฝากสวนราชการ
1,500.00                2111020101

ใบบันทกึรายการบัญชี สําหรับเอกสารทีพ่ักไว

25 สิงหาคม 2008
25 สิงหาคม 2008

8000100000

8001
8000100000
1000

RM

ส่ีพันหารอยบาทถวน

เงินฝากกองคลัง-หนวยงานภาครัฐ
1101020503 1,500.00                

เงินฝากคลัง
1,500.00                1101020501

V.1.05

เลขที่เอกสารจากระบบ GFMIS :

ผูบันทึก  ( ลงชื่อ ) ผูตรวจสอบ ( ลงช่ือ ) ผูอนุมัติลงบัญชี ( ลงชื่อ )

รหัสบัญชีแยกประเภท

รายละเอียดบรรทัดรายการ

ช่ือบัญชี
รหัสหนวยงานคูคา
(Trading Partner)

X1205

X8001
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สวนท่ี 1  ใหระบุรายละเอยีดตางๆ  ดังนี ้
 1.  รหัสหนวยงาน ระบุรหัสหนวยงานเจาของผูบันทึกรายการ คือ ทุนหมนุเวยีน 

ที่มีรหัสหนวยงาน ขึ้นตนดวยเลข 8XXX  จาํนวน 4 หลัก 
 2.  รหัสหนวยเบิกจาย ระบุรหัสหนวยเบิกจาย จํานวน 10 หลัก 
 3.  รหัสพื้นที ่ ระบุรหัสจังหวัด  จํานวน 4 หลัก 
 4.  อางอิง ระบุรหัสศูนยตนทุนของผูบนัทึกรายการโอนขายบิล                                  
    จํานวน 10 หลัก 
 5.  วันที่เอกสาร ระบุวันที่บันทึกรายการ โดยระบุในรูปแบบ dd/mm/yyyy (ป ค.ศ.) 
 6.  วันที่ผานรายการบัญช ี ระบุวันที่ตองการบันทึกรายการบัญชีในระบบ  
  โดยระบุในรูปแบบ dd/mm/yyyy (ป ค.ศ.) 
 7.  เลขที่เอกสารตั้งตน ไมตองระบุ  
 8.  ประเภทเอกสาร ระบุประเภทเอกสาร RM 
 

สวนท่ี 2  ประกอบดวย ขอมลูผูโอน และผูรับโอน  ใหระบุรายละเอียดตางๆ  ดังนี ้  

  

  บรรทัดรายการ 1 (ผูโอน) 
 9.  รายการ PK ระบุ เดบิต 
 10.  ช่ือบัญชี  ระบุช่ือบัญชี เงินฝากกองคลัง-หนวยงานภาครัฐ 
 11.  รหัสบัญชีแยกประเภท ระบุรหัสบัญชี 1101020503 
 12.  รายละเอียดบรรทัดรายการ ระบุรายละเอยีดเพื่ออธิบายรายการ 
 13.  จํานวนเงนิ ระบุจํานวนเงนิที่โอน 
 14.  ศูนยตนทนุ ระบุศูนยตนทนุของผูโอน คือ ทุนหมุนเวียน จํานวน 10 หลัก 
 15.  แหลงของเงิน ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
 16.  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของรหสัศูนยตนทุน 
 17.  รหัสกิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูโอน 
 18.  รหัสกิจกรรมยอย ไมตองระบ ุ
 19.  เลขที่เอกสารสํารองเงิน ไมตองระบ ุ
 20.  รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก ไมตองระบ ุ
 21.  รหัสเจาของบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 22.  รหัสบัญชีเงินฝาก ไมตองระบ ุ
 23.  รหัสบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 24.  รหัสหนวยงานคูคา ระบุหนวยงานคูคาเปนอักษร “X”  และตามดวย 
                   (Trading Partner)   รหัสหนวยงานผูรับโอน คือ รหัสของสวนราชการ จํานวน 4 หลัก 
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 บรรทัดรายการ 2 (ผูโอน) 
 9.  รายการ PK ระบุ เครดิต 
 10.  ช่ือบัญชี  ระบุช่ือบัญชี เงินฝากคลัง 
 11.  รหัสบัญชีแยกประเภท ระบุรหัสบัญชี 1101020501 
 12.  รายละเอียดบรรทัดรายการ ระบุรายละเอยีดเพื่ออธิบายรายการ 
 13.  จํานวนเงนิ ระบุจํานวนเงนิที่โอน 
 14.  ศูนยตนทนุ ระบุศูนยตนทนุของผูโอน คืน ทุนหมนุเวยีน จํานวน 10 หลัก 
 15.  แหลงของเงิน ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
 16.  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของรหสัศูนยตนทุน 
 17.  รหัสกิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูโอน 
 18.  รหัสกิจกรรมยอย ไมตองระบ ุ
 19.  เลขที่เอกสารสํารองเงิน ไมตองระบ ุ
 20.  รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง 

จํานวน 10 หลัก   
 21.  รหัสเจาของบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 22.  รหัสบัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูโอน จํานวน 5 หลัก   
 23.  รหัสบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 24.  รหัสหนวยงานคูคา ไมตองระบ ุ
        (Trading Partner)   
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 บรรทัดรายการ 3 (ผูโอน) 
 9.  รายการ PK ระบุ เดบิต 
 10.  ช่ือบัญชี  ระบุช่ือบัญชี เงินรับฝากสวนราชการ 
 11.  รหัสบัญชีแยกประเภท ระบุรหัสบัญชี 2111020101 
 12.  รายละเอียดบรรทัดรายการ ระบุรายละเอยีดเพื่ออธิบายรายการ 
 13.  จํานวนเงนิ ระบุจํานวนเงนิที่โอน 
 14.  ศูนยตนทนุ ระบุ 9999999999  
 15.  แหลงของเงิน ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
 16.  รหัสงบประมาณ ระบุ 99999 
 17.     รหัสกิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูโอน 
 18.  รหัสกิจกรรมยอย ไมตองระบ ุ
 19.  เลขที่เอกสารสํารองเงิน ไมตองระบ ุ
 20.    รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง  
               จํานวน 10 หลัก   
 21.  รหัสเจาของบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 22.  รหัสบัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูโอน จํานวน 5 หลัก   
 23.  รหัสบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 24.  รหัสหนวยงานคูคา ไมตองระบ ุ
        (Trading Partner)   
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 บรรทัดรายการ 4 (ผูรับโอน) 
 9.  รายการ PK ระบุ เครดิต 
 10.  ช่ือบัญชี  ระบุช่ือบัญชี เงินรับฝากสวนราชการ 
 11.  รหัสบัญชีแยกประเภท ระบุรหัสบัญชี 2111020101 
 12.  รายละเอียดบรรทัดรายการ ระบุรายละเอยีดเพื่ออธิบายรายการ 
 13.  จํานวนเงนิ ระบุจํานวนเงนิที่รับโอน 
 14.  ศูนยตนทนุ ระบุ 999999999 
 15.  แหลงของเงิน ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
 16.  รหัสงบประมาณ ระบุ 99999 
 17.     รหัสกิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูรับโอน 
 18.  รหัสกิจกรรมยอย ไมตองระบ ุ
 19.  เลขที่เอกสารสํารองเงิน ไมตองระบ ุ
 20.   รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูรับโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง  
   จํานวน 10 หลัก   
 21.  รหัสเจาของบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 22.  รหัสบัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูรับโอน จํานวน 5 หลัก   
 23.  รหัสบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 24.  รหัสหนวยงานคูคา ไมตองระบ ุ
        (Trading Partner) 
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 บรรทัดรายการ 5 (ผูรับโอน) 
 9.  รายการ PK ระบุ เดบิต 

10.  ช่ือบัญชี  ระบุช่ือบัญชี เงินฝากคลัง   
 11.  รหัสบัญชีแยกประเภท ระบุรหัสบัญชีแยกประเภท 1101020501 
 12.  รายละเอียดบรรทัดรายการ ระบุรายละเอยีดเพื่ออธิบายรายการ 
 13.  จํานวนเงนิ ระบุจํานวนเงนิที่รับโอน 
 14.  ศูนยตนทนุ ระบุศนูยตนทนุของผูรับโอน ที่เปนสวนราชการ จํานวน 10 หลัก 
 15.  แหลงของเงิน ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
 16.  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของรหสัศูนยตนทุน 
 17.     รหัสกิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูรับโอน 
 18.  รหัสกิจกรรมยอย ไมตองระบ ุ
 19.  เลขที่เอกสารสํารองเงิน ไมตองระบ ุ
 20.   รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูรับโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง  
   จํานวน 10 หลัก   
 21.  รหัสเจาของบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 22.  รหัสบัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูรับโอน จํานวน 5 หลัก   
 23.  รหัสบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 24.  รหัสหนวยงานคูคา ไมตองระบ ุ
        (Trading Partner) 
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 บรรทัดรายการ 6 (ผูรับโอน) 
 9.  รายการ PK ระบุ เครดิต 

10.  ช่ือบัญชี  ระบุช่ือบัญชี เงินรับฝาก-ทุนหมุนเวียน  
 11.  รหัสบัญชีแยกประเภท ระบุรหัสบัญชีแยกประเภท 2111020102  
 12.  รายละเอียดบรรทัดรายการ ระบุรายละเอยีดเพื่ออธิบายรายการ 
 13.  จํานวนเงนิ ระบุจํานวนเงนิที่รับโอน 
 14.  ศูนยตนทนุ ระบุศนูยตนทนุของผูรับโอน ที่เปนสวนราชการ จํานวน 10 หลัก 
 15.  แหลงของเงิน ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
 16.  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของรหสัศูนยตนทุน 
 17.     รหัสกิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูรับโอน 
 18.  รหัสกิจกรรมยอย ไมตองระบ ุ
 19.  เลขที่เอกสารสํารองเงิน ไมตองระบ ุ
 20.   รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก ไมตองระบ ุ
 21.  รหัสเจาของบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 22.  รหัสบัญชีเงินฝาก ไมตองระบุ   
 23.  รหัสบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 24.  รหัสหนวยงานคูคา ระบุหนวยงานคูคาเปนอักษร “X”  และตามดวย 
        (Trading Partner) รหัสหนวยงานผูโอน คือ รหัสของทุนหมุนเวยีน จํานวน 4 หลัก 
          

สวนท่ี 3  ใหระบุรายละเอยีดตางๆ  ดังนี ้
 

 25.  รวมยอดเดบิต ระบบจะรวมยอดเดบิต ใหอัตโนมัติ 
 26.  รวมยอดเครดิต ระบบจะรวมยอดเครดิต ใหอัตโนมัติ 
 27.  หมายเหต ุ ไมตองระบ ุ
 28.  ผูบันทึก (ลงชื่อ) ไมตองระบ ุ   
 29.  ผูตรวจสอบ   ไมตองระบ ุ
 30.  ผูอนุมัติลงบัญชี (ลงชื่อ)    ไมตองระบ ุ
 31.   เลขที่เอกสารจากระบบ GFMIS ใหระบเุลขทีเ่อกสารหลังจากนําเขาขอมูลในระบบ GFMIS แลว 
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 2.2  สวนราชการโอนขายบิลใหทุนหมุนเวียน 
    2.2.1  กรณีไมทราบประเภทเงินท่ีโอน 
ใชแบบ บช 04 ใบบันทึกรายการบัญชี สําหรับเอกสารที่พักไว (ประเภทเอกสาร RN)  
 

ตัวอยาง  การกรอกแบบ บช 04 ใบบันทึกรายการบัญชี สําหรับเอกสารที่พักไว  
 

รหัสหนวยงาน : วันท่ีเอกสาร : 

รหัสหนวยเบิกจาย : วันท่ีผานรายการบัญชี : 

รหัสพ้ืนท่ี : เลขที่เอกสารต้ังตน : 

อางอิง : ประเภทเอกสาร : 

รายการ  ศูนยตนทุน รหัสกิจกรรมหลัก รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก รหัสบัญชีเงินฝาก

PK จํานวนเงิน แหลงของเงิน รหัสกิจกรรมยอย รหัสเจาของบัญชียอย รหัสบัญชียอย

 รหัสงบประมาณ เลขที่เอกสารสํารองเงิน

1 1200500010 P1300
เดบิต 5126000

12005
2 1200500010 P1300 1200500010 10901

เครดิต 5126000
12005

3 9999999999 P1000 1200500010 10901
เดบิต 5126000

99999
4 9999999999 P1000 8000100000 00983

เครดิต 5126000
99999

5 8000100000 P1000 8000100000 00983
เดบิต 5126000

80001
6 8000100000 P1000

เครดิต 5126000
80001

7

8

9

10

รวมยอดเดบิต 3,000.00                

รวมยอดเครดิต 3,000.00                

-                                    

หมายเหตุ:

สามพันบาทถวน

เงินฝากคลัง
1,000.00                1101020501

เงินฝากกองคลัง-หนวยงานภาครัฐ
1,000.00                1101020503

เงินรับฝากสวนราชการ
1,000.00                2111020101

เงินรับฝากสวนราชการ
1,000.00                2111020101

ใบบันทกึรายการบัญชี สําหรับเอกสารทีพ่ักไว

25 สิงหาคม 2008
25 สิงหาคม 2008

1200500010

1205
1200500010
1300

RN

สามพันบาทถวน

เงินรับฝาก-ทุนหมุนเวียน
2111020102 1,000.00                

เงินฝากคลัง
1,000.00                1101020501

V.1.05

เลขที่เอกสารจากระบบ GFMIS :

ผูบันทึก  ( ลงชื่อ ) ผูตรวจสอบ ( ลงช่ือ ) ผูอนุมัติลงบัญชี ( ลงชื่อ )

รหัสบัญชีแยกประเภท

รายละเอียดบรรทัดรายการ

ช่ือบัญชี
รหัสหนวยงานคูคา
(Trading Partner)

X8001

X1205

 
 
 
 
 

 

 

 

สวนที่ 1 

สวนที่ 2 

สวนที่ 3

1
2

3
4

5
6

7
8

9 

10 

11 

12 
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15 

16

17
18 

19 

20 
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25 

26 

27 

28 29 30 

31 
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สวนท่ี 1  ใหระบุรายละเอยีดตางๆ  ดังนี ้
 1.  รหัสหนวยงาน ระบุรหัสหนวยงานเจาของผูบันทึกรายการ ที่เปนสวนราชการ  

จํานวน 4 หลัก 
 2.  รหัสหนวยเบิกจาย ระบุรหัสหนวยเบิกจาย จํานวน 10 หลัก 
 3.  รหัสพื้นที ่ ระบุรหัสจังหวัด  จํานวน 4 หลัก 
 4.  อางอิง ระบุรหัสศูนยตนทุนของผูบนัทึกรายการโอนขายบลิ                                  
    จํานวน 10 หลัก 
 5.  วันที่เอกสาร ระบุวันที่บันทึกรายการ โดยระบุในรูปแบบ dd/mm/yyyy (ป ค.ศ.) 
 6.  วันที่ผานรายการบัญช ี ระบุวันที่ตองการบันทึกรายการบัญชีในระบบ  
  โดยระบุในรูปแบบ dd/mm/yyyy (ป ค.ศ.) 
 7.  เลขที่เอกสารตั้งตน ไมตองระบุ  
 8.  ประเภทเอกสาร ระบุประเภทเอกสาร RN 
 

สวนท่ี 2  ประกอบดวย ขอมลูผูโอน และผูรับโอน  ใหระบุรายละเอียดตางๆ  ดังนี ้  

  

  บรรทัดรายการ 1 (ผูโอน) 
 9.  รายการ PK ระบุ เดบิต 
 10.  ช่ือบัญชี  ระบุช่ือบัญชี เงินรับฝาก-ทุนหมุนเวียน 
 11.  รหัสบัญชีแยกประเภท ระบุรหัสบัญชี 211020102 
 12.  รายละเอียดบรรทัดรายการ ระบุรายละเอยีดเพื่ออธิบายรายการ 
 13.  จํานวนเงนิ ระบุจํานวนเงนิที่โอน 
 14.  ศูนยตนทนุ ระบุศนูยตนทนุของผูโอน ที่เปนสวนราชการ จํานวน 10 หลัก 
 15.  แหลงของเงิน ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
 16.  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของรหสัศูนยตนทุน 
 17.  รหัสกิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูโอน 
 18.  รหัสกิจกรรมยอย ไมตองระบ ุ
 19.  เลขที่เอกสารสํารองเงิน ไมตองระบ ุ
 20.  รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก ไมตองระบ ุ
 21.  รหัสเจาของบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 22.  รหัสบัญชีเงินฝาก ไมตองระบ ุ
 23.  รหัสบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 24.  รหัสหนวยงานคูคา ระบุหนวยงานคูคาเปนอักษร “X”  และตามดวย 
                   (Trading Partner)   รหัสหนวยงานผูรับโอน คือ รหัสของทุนหมุนเวียน จํานวน 4 หลัก 
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 บรรทัดรายการ 2 (ผูโอน) 
 9.  รายการ PK ระบุ เครดิต 
 10.  ช่ือบัญชี  ระบุช่ือบัญชี เงินฝากคลัง 
 11.  รหัสบัญชีแยกประเภท ระบุรหัสบัญชี 1101020501 
 12.  รายละเอียดบรรทัดรายการ ระบุรายละเอยีดเพื่ออธิบายรายการ 
 13.  จํานวนเงนิ ระบุจํานวนเงนิที่โอน 
 14.  ศูนยตนทนุ ระบุศูนยตนทนุของผูโอน คืน ที่เปนสวนราชการ จํานวน 10 หลัก 
 15.  แหลงของเงิน ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
 16.  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของรหสัศูนยตนทุน 
 17.  รหัสกิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูโอน 
 18.  รหัสกิจกรรมยอย ไมตองระบ ุ
 19.  เลขที่เอกสารสํารองเงิน ไมตองระบ ุ
 20.  รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง  
   จํานวน 10 หลัก   
 21.  รหัสเจาของบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 22.  รหัสบัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูโอน จํานวน 5 หลัก   
 23.  รหัสบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 24.  รหัสหนวยงานคูคา ไมตองระบ ุ
        (Trading Partner)   
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 บรรทัดรายการ 3 (ผูโอน) 
 9.  รายการ PK ระบุ เดบิต 
 10.  ช่ือบัญชี  ระบุช่ือบัญชี เงินรับฝากสวนราชการ 
 11.  รหัสบัญชีแยกประเภท ระบุรหัสบัญชี 2111020101 
 12.  รายละเอียดบรรทัดรายการ ระบุรายละเอยีดเพื่ออธิบายรายการ 
 13.  จํานวนเงนิ ระบุจํานวนเงนิที่โอน 
 14.  ศูนยตนทนุ ระบุ 9999999999  
 15.  แหลงของเงิน ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
 16.  รหัสงบประมาณ ระบุ 99999 
 17.     รหัสกิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูโอน 
 18.  รหัสกิจกรรมยอย ไมตองระบ ุ
 19.  เลขที่เอกสารสํารองเงิน ไมตองระบ ุ
 20.    รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง  
   จํานวน 10 หลัก   
 21.  รหัสเจาของบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 22.  รหัสบัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูโอน จํานวน 5 หลัก   
 23.  รหัสบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 24.  รหัสหนวยงานคูคา ไมตองระบ ุ
        (Trading Partner)   
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 บรรทัดรายการ 4 (ผูรับโอน) 
 9.  รายการ PK ระบุ เครดิต 
 10.  ช่ือบัญชี  ระบุช่ือบัญชี เงินรับฝากสวนราชการ 
 11.  รหัสบัญชีแยกประเภท ระบุรหัสบัญชี 2111020101 
 12.  รายละเอียดบรรทัดรายการ ระบุรายละเอยีดเพื่ออธิบายรายการ 
 13.  จํานวนเงนิ ระบุจํานวนเงนิที่รับโอน 
 14.  ศูนยตนทนุ ระบุ 999999999 
 15.  แหลงของเงิน ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
 16.  รหัสงบประมาณ ระบุ 99999 
 17.     รหัสกิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูรับโอน 
 18.  รหัสกิจกรรมยอย ไมตองระบ ุ
 19.  เลขที่เอกสารสํารองเงิน ไมตองระบ ุ
 20.    รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูรับโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง  
   จํานวน 10 หลัก   
 21.  รหัสเจาของบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 22.  รหัสบัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูรับโอน จํานวน 5 หลัก   
 23.  รหัสบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 24.  รหัสหนวยงานคูคา ไมตองระบ ุ
        (Trading Partner) 
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 บรรทัดรายการ 5 (ผูรับโอน) 
 9.  รายการ PK ระบุ เดบิต 

10.  ช่ือบัญชี  ระบุช่ือบัญชี เงินฝากคลัง   
 11.  รหัสบัญชีแยกประเภท ระบุรหัสบัญชีแยกประเภท 1101020501 
 12.  รายละเอียดบรรทัดรายการ ระบุรายละเอยีดเพื่ออธิบายรายการ 
 13.  จํานวนเงนิ ระบุจํานวนเงนิที่รับโอน 
 14.  ศูนยตนทนุ ระบุศนูยตนทนุของผูรับโอน คือ ทุนหมนุเวยีน จาํนวน 10 หลัก 
 15.  แหลงของเงิน ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
 16.  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของรหสัศูนยตนทุน 
 17.     รหัสกิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูรับโอน 
 18.  รหัสกิจกรรมยอย ไมตองระบ ุ
 19.  เลขที่เอกสารสํารองเงิน ไมตองระบ ุ
 20.   รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูรับโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง  
   จํานวน 10 หลัก   
 21.  รหัสเจาของบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 22.  รหัสบัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูรับโอน จํานวน 5 หลัก   
 23.  รหัสบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 24.  รหัสหนวยงานคูคา ไมตองระบ ุ
        (Trading Partner) 
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 บรรทัดรายการ 6 (ผูรับโอน) 
 9.  รายการ PK ระบุ เครดิต 

10.  ช่ือบัญชี  ระบุช่ือบัญชี เงินฝากกองคลัง-หนวยงานภาครัฐ  
 11.  รหัสบัญชีแยกประเภท ระบุรหัสบัญชีแยกประเภท 1101020503  
 12.  รายละเอียดบรรทัดรายการ ระบุรายละเอยีดเพื่ออธิบายรายการ 
 13.  จํานวนเงนิ ระบุจํานวนเงนิที่รับโอน 
 14.  ศูนยตนทนุ ระบุศนูยตนทนุของผูรับโอน คือ ทุนหมนุเวยีน จาํนวน 10 หลัก 
 15.  แหลงของเงิน ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
 16.  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของรหสัศูนยตนทุน 
 17.     รหัสกิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูรับโอน 
 18.  รหัสกิจกรรมยอย ไมตองระบ ุ
 19.  เลขที่เอกสารสํารองเงิน ไมตองระบ ุ
 20.   รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก ไมตองระบ ุ
 21.  รหัสเจาของบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 22.  รหัสบัญชีเงินฝาก ไมตองระบุ   
 23.  รหัสบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 24.  รหัสหนวยงานคูคา ระบุหนวยงานคูคาเปนอักษร “X”  และตามดวย 
        (Trading Partner) รหัสหนวยงานผูโอน คือ รหัสของสวนราชการ จํานวน 4 หลัก 
          

สวนท่ี 3  ใหระบุรายละเอยีดตางๆ  ดังนี ้
 

 25.  รวมยอดเดบิต ระบบจะรวมยอดเดบิต ใหอัตโนมัติ 
 26.  รวมยอดเครดิต ระบบจะรวมยอดเครดิต ใหอัตโนมัติ 
 27.  หมายเหต ุ ไมตองระบ ุ
 28.  ผูบันทึก (ลงชื่อ) ไมตองระบ ุ   
 29.  ผูตรวจสอบ   ไมตองระบ ุ
 30.  ผูอนุมัติลงบัญชี (ลงชื่อ)    ไมตองระบ ุ
 31.   เลขที่เอกสารจากระบบ GFMIS ใหระบเุลขทีเ่อกสารหลังจากนําเขาขอมูลในระบบ GFMIS แลว 
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 2.2.2  กรณีทราบประเภทเงนิท่ีโอนเปนรายได  
ใชแบบ บช 04 ใบบนัทกึรายการบัญช ีสําหรับเอกสารที่พกัไว (ประเภทเอกสาร RO)  
 

ตัวอยาง  การกรอกแบบ บช 04 ใบบันทึกรายการบัญชี สําหรับเอกสารที่พักไว 
 

รหัสหนวยงาน : วันท่ีเอกสาร : 

รหัสหนวยเบิกจาย : วันท่ีผานรายการบัญชี : 

รหัสพ้ืนท่ี : เลขที่เอกสารต้ังตน : 

อางอิง : ประเภทเอกสาร : 

รายการ  ศูนยตนทุน รหัสกิจกรรมหลัก รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก รหัสบัญชีเงินฝาก

PK จํานวนเงิน แหลงของเงิน รหัสกิจกรรมยอย รหัสเจาของบัญชียอย รหัสบัญชียอย

 รหัสงบประมาณ เลขที่เอกสารสํารองเงิน

1 1200500010 P1300
เดบิต 5126000

12005
2 1200500010 P1300 1200500010 10901

เครดิต 5126000
12005

3 9999999999 P1000 1200500010 10901
เดบิต 5126000

99999
4 9999999999 P1000 8000100000 00983

เครดิต 5126000
99999

5 8000100000 P1000 8000100000 00983
เดบิต 5126000

80001
6 8000100000 P1000 8000100000 00983

เครดิต 5126000
80001

7

8

9

10

รวมยอดเดบิต 3,000.00                

รวมยอดเครดิต 3,000.00                

-                                    

หมายเหตุ:

สามพันบาทถวน

เงินฝากคลัง
1,000.00            1101020501

รายไดอืน่
1,000.00            4313010199

เงินรับฝากสวนราชการ
1,000.00            2111020101

เงินรับฝากสวนราชการ
1,000.00            2111020101

ใบบันทกึรายการบัญชี สําหรับเอกสารทีพ่ักไว

25 สิงหาคม 2008
25 สิงหาคม 2008

1200500010

1205
1200500010
1300

RO

สามพันบาทถวน

เงินรับฝาก-ทนุหมุนเวียน
2111020102 1,000.00            

เงินฝากคลัง
1,000.00            1101020501

V.1.05

เลขที่เอกสารจากระบบ GFMIS :

ผูบันทึก  ( ลงชื่อ ) ผูตรวจสอบ ( ลงช่ือ ) ผูอนุมัติลงบัญชี ( ลงชื่อ )

รหัสบัญชีแยกประเภท

รายละเอียดบรรทัดรายการ

ช่ือบัญชี
รหัสหนวยงานคูคา
(Trading Partner)

X8001

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 สวนที่ 3 

สวนที่ 1 

สวนที่ 2 
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9
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สวนท่ี 1  ใหระบุรายละเอยีดตางๆ  ดังนี ้
 1.  รหัสหนวยงาน ระบุรหัสหนวยงานเจาของผูบันทึกรายการ ที่เปนสวนราชการ  

จํานวน 4 หลัก 
 2.  รหัสหนวยเบิกจาย ระบุรหัสหนวยเบิกจาย จํานวน 10 หลัก 
 3.  รหัสพื้นที ่ ระบุรหัสจังหวัด  จํานวน 4 หลัก 
 4.  อางอิง ระบุรหัสศูนยตนทุนของผูบนัทึกรายการโอนขายบิล                                  
    จํานวน 10 หลัก 
 5.  วันที่เอกสาร ระบุวันที่บันทึกรายการ โดยระบุในรูปแบบ dd/mm/yyyy (ป ค.ศ.) 
 6.  วันที่ผานรายการบัญช ี ระบุวันที่ตองการบันทึกรายการบัญชีในระบบ  
  โดยระบุในรูปแบบ dd/mm/yyyy (ป ค.ศ.) 
 7.  เลขที่เอกสารตั้งตน ไมตองระบุ  
 8.  ประเภทเอกสาร ระบุประเภทเอกสาร RO 
 

สวนท่ี 2  ประกอบดวย ขอมลูผูโอน และผูรับโอน  ใหระบุรายละเอียดตางๆ  ดังนี ้  

  

  บรรทัดรายการ 1 (ผูโอน) 
 9.  รายการ PK ระบุ เดบิต 
 10.  ช่ือบัญชี  ระบุช่ือบัญชี เงินรับฝาก-ทุนหมุนเวียน 
 11.  รหัสบัญชีแยกประเภท ระบุรหัสบัญชี 211020102 
 12.  รายละเอียดบรรทัดรายการ ระบุรายละเอยีดเพื่ออธิบายรายการ 
 13.  จํานวนเงนิ ระบุจํานวนเงนิที่โอน 
 14.  ศูนยตนทนุ ระบุศนูยตนทนุของผูโอน ที่เปนสวนราชการ จํานวน 10 หลัก 
 15.  แหลงของเงิน ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
 16.  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของรหสัศูนยตนทุน 
 17.  รหัสกิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูโอน 
 18.  รหัสกิจกรรมยอย ไมตองระบ ุ
 19.  เลขที่เอกสารสํารองเงิน ไมตองระบ ุ
 20.  รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก ไมตองระบ ุ
 21.  รหัสเจาของบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 22.  รหัสบัญชีเงินฝาก ไมตองระบ ุ
 23.  รหัสบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 24.  รหัสหนวยงานคูคา ระบุหนวยงานคูคาเปนอักษร “X”  และตามดวย 
                   (Trading Partner)   รหัสหนวยงานผูรับโอน คือ รหัสของทุนหมุนเวียน จํานวน 4 หลัก 
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 บรรทัดรายการ 2 (ผูโอน) 
 9.  รายการ PK ระบุ เครดิต 
 10.  ช่ือบัญชี  ระบุช่ือบัญชี เงินฝากคลัง 
 11.  รหัสบัญชีแยกประเภท ระบุรหัสบัญชี 1101020501 
 12.  รายละเอียดบรรทัดรายการ ระบุรายละเอยีดเพื่ออธิบายรายการ 
 13.  จํานวนเงนิ ระบุจํานวนเงนิที่โอน 
 14.  ศูนยตนทนุ ระบุศูนยตนทนุของผูโอน คืน ที่เปนสวนราชการ จํานวน 10 หลัก 
 15.  แหลงของเงิน ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
 16.  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของรหสัศูนยตนทุน 
 17.  รหัสกิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูโอน 
 18.  รหัสกิจกรรมยอย ไมตองระบ ุ
 19.  เลขที่เอกสารสํารองเงิน ไมตองระบ ุ
 20.  รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง  
   จํานวน 10 หลัก   
 21.  รหัสเจาของบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 22.  รหัสบัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูโอน จํานวน 5 หลัก   
 23.  รหัสบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 24.  รหัสหนวยงานคูคา ไมตองระบ ุ
        (Trading Partner)   
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 บรรทัดรายการ 3 (ผูโอน) 
 9.  รายการ PK ระบุ เดบิต 
 10.  ช่ือบัญชี  ระบุช่ือบัญชี เงินรับฝากสวนราชการ 
 11.  รหัสบัญชีแยกประเภท ระบุรหัสบัญชี 2111020101 
 12.  รายละเอียดบรรทัดรายการ ระบุรายละเอยีดเพื่ออธิบายรายการ 
 13.  จํานวนเงนิ ระบุจํานวนเงนิที่โอน 
 14.  ศูนยตนทนุ ระบุ 9999999999  
 15.  แหลงของเงิน ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
 16.  รหัสงบประมาณ ระบุ 99999 
 17.     รหัสกิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูโอน 
 18.  รหัสกิจกรรมยอย ไมตองระบ ุ
 19.  เลขที่เอกสารสํารองเงิน ไมตองระบ ุ
 20.    รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง  
   จํานวน 10 หลัก   
 21.  รหัสเจาของบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 22.  รหัสบัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูโอน จํานวน 5 หลัก   
 23.  รหัสบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 24.  รหัสหนวยงานคูคา ไมตองระบ ุ
        (Trading Partner)   
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 บรรทัดรายการ 4 (ผูรับโอน) 
 9.  รายการ PK ระบุ เครดิต 
 10.  ช่ือบัญชี  ระบุช่ือบัญชี เงินรับฝากสวนราชการ 
 11.  รหัสบัญชีแยกประเภท ระบุรหัสบัญชี 2111020101 
 12.  รายละเอียดบรรทัดรายการ ระบุรายละเอยีดเพื่ออธิบายรายการ 
 13.  จํานวนเงนิ ระบุจํานวนเงนิที่รับโอน 
 14.  ศูนยตนทนุ ระบุ 999999999 
 15.  แหลงของเงิน ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
 16.  รหัสงบประมาณ ระบุ 99999 
 17.     รหัสกิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูรับโอน 
 18.  รหัสกิจกรรมยอย ไมตองระบ ุ
 19.  เลขที่เอกสารสํารองเงิน ไมตองระบ ุ
 20.   รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูรับโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง  
   จํานวน 10 หลัก   
 21.  รหัสเจาของบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 22.  รหัสบัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูรับโอน จํานวน 5 หลัก   
 23.  รหัสบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 24.  รหัสหนวยงานคูคา ไมตองระบ ุ
        (Trading Partner) 
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 บรรทัดรายการ 5 (ผูรับโอน) 
 9.  รายการ PK ระบุ เดบิต 

10.  ช่ือบัญชี  ระบุช่ือบัญชี เงินฝากคลัง   
 11.  รหัสบัญชีแยกประเภท ระบุรหัสบัญชีแยกประเภท 1101020501 
 12.  รายละเอียดบรรทัดรายการ ระบุรายละเอยีดเพื่ออธิบายรายการ 
 13.  จํานวนเงนิ ระบุจํานวนเงนิที่รับโอน 
 14.  ศูนยตนทนุ ระบุศนูยตนทนุของผูรับโอน คือ ทุนหมนุเวยีน จาํนวน 10 หลัก 
 15.  แหลงของเงิน ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
 16.  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของรหสัศูนยตนทุน 
 17.     รหัสกิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูรับโอน 
 18.  รหัสกิจกรรมยอย ไมตองระบ ุ
 19.  เลขที่เอกสารสํารองเงิน ไมตองระบ ุ
 20.   รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูรับโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง  
   จํานวน 10 หลัก   
 21.  รหัสเจาของบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 22.  รหัสบัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูรับโอน จํานวน 5 หลัก   
 23.  รหัสบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 24.  รหัสหนวยงานคูคา ไมตองระบ ุ
        (Trading Partner) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



-139- 
 
 บรรทัดรายการ 6 (ผูรับโอน) 
 9.  รายการ PK ระบุ เครดิต 

10.  ช่ือบัญชี  ระบุช่ือบัญชีประเภท รายได ตามตัวอยางคอื 
 รายไดอ่ืน 

 11.  รหัสบัญชีแยกประเภท ระบุรหัสบัญชีแยกประเภท รายได ตามตวัอยางคือ 
4313010199 

 12.  รายละเอียดบรรทัดรายการ ระบุรายละเอยีดเพื่ออธิบายรายการ 
 13.  จํานวนเงนิ ระบุจํานวนเงนิที่รับโอน 
 14.  ศูนยตนทนุ ระบุศนูยตนทนุของผูรับโอน คือ ทุนหมนุเวยีน จาํนวน 10 หลัก 
 15.  แหลงของเงิน ระบุ YY26000 โดย Y คือ 2 หลักทายของปงบประมาณ พ.ศ. 
 16.  รหัสงบประมาณ ระบุรหัส 5 หลักแรกของรหสัศูนยตนทุน 
 17.     รหัสกิจกรรมหลัก ระบุ PXXXX โดย P คือ คาคงที่  X คือ รหัสพื้นที่จังหวัดของผูรับโอน 
 18.  รหัสกิจกรรมยอย ไมตองระบ ุ
 19.  เลขที่เอกสารสํารองเงิน ไมตองระบ ุ
 20.   รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก ระบุหนวยเบิกจายของผูรับโอนที่เปนเจาของเงินฝากคลัง  
   จํานวน 10 หลัก   
 21.  รหัสเจาของบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 22.  รหัสบัญชีเงินฝาก ระบุบัญชีเงินฝากคลังผูรับโอน จํานวน 5 หลัก 
 23.  รหัสบัญชียอย ไมตองระบ ุ
 24.  รหัสหนวยงานคูคา ไมตองระบ ุ
        (Trading Partner)  
          

สวนท่ี 3  ใหระบุรายละเอยีดตางๆ  ดังนี ้
 

 25.  รวมยอดเดบิต ระบบจะรวมยอดเดบิต ใหอัตโนมัติ 
 26.  รวมยอดเครดิต ระบบจะรวมยอดเครดิต ใหอัตโนมัติ 
 27.  หมายเหต ุ ไมตองระบ ุ
 28.  ผูบันทึก (ลงชื่อ) ไมตองระบ ุ   
 29.  ผูตรวจสอบ   ไมตองระบ ุ
 30.  ผูอนุมัติลงบัญชี (ลงชื่อ)    ไมตองระบ ุ
 31.   เลขที่เอกสารจากระบบ GFMIS ใหระบเุลขทีเ่อกสารหลังจากนําเขาขอมูลในระบบ GFMIS แลว 
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